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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

DE BELLO 

 

ACTA NÚMERO 082 

 

FECHA:   JUNIO 12 DE 2013 

HORA:     9:00 A.M 

LUGAR:   RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Buenos días para todos y todas. Siendo las nueve y cinco de la mañana del día 

junio 12 del 2013, damos inicio a la sesión plenaria con el siguiente orden del 

día: 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

2. INTERVENCIÓN DEL DOCTOR IVÁN MAURICIO PÉREZ SALAZAR 

GERENTE GENERAL DEL I.D.E.A Y SU EQUIPO DE TRABAJO, TEMA: 

PROYECTOS PARA BELLO. ASÍ MISMO, LA INTERVENCIÓN DE LOS 

FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL DE BELLO 

3. COMUNICACIONES  

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

Señor Presidente, está leído el orden del día. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ  

Por favor verificamos el quórum Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

1. Verificación del quórum. 
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 Honorable Concejal: 

 JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA 

CESAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

  CARLOS MARIO ZAPATA MORALES 

 MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO 

 CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS 

    NICOLÁS MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

JULIO MARIO CUERVO HENAO 

BASILISO MOSQUERA  ÁLVAREZ 

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO 

DUVAN ALBERTO BEDOYA GARCÍA 

  FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ 

NICOLÁS ÁLZATE MAYA 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA 

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ 

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO 

Señor Presidente le comunico que quórum suficiente para deliberar y decidir. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ  

En consideración el orden del día Honorables Concejales, anuncio que va a 

cerrase, queda cerrado, ¿Aprueban Honorables Concejales? 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Si, con la venia de los Concejales ha sido aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ  

Damos desarrollo al orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

2. Intervención del Doctor Iván Mauricio Pérez Salazar Gerente General del 

I.D.E.A y su equipo de trabajo, tema: Proyectos para Bello. Así mismo, la 

intervención de los funcionarios de la Administración Municipal de Bello. 

Esta leído el segundo punto Señor Presidente. 

 TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ  

Gracias Secretario. Le damos la bienvenida al Doctor Mauricio Pérez Gerente 

del I.D.E.A y todo su equipo de trabajo, Doctor Alejandro Granda, Edison Ossa 

y Juan Guillermo Bedoya, bienvenidos al Recinto de la Democracia de nuestro 

Municipio. 

Sea lo primero pedirle disculpas algunos de los compañeros, incluyendo a 

nuestro Presidente Doctor Jean Lee Pavón se encuentra por fuera de la ciudad 

en una capacitación y tuvieron inconvenientes ayer con el vuelo, es por eso 

que no se hacen presentes pero de antemano pues el Presidente le deja su 

agradecimiento por aceptar esta invitación desde el momento pues que le 

hicimos en el I.D.E.A estuvimos muy atentos a ella. 

Los últimos diez años, es la tercera vez que el I.D.E.A nos acompaña y eso 

habla de que si usted está acá nos hace sentir la verdadera razón de ser del 

I.D.E.A pertenecemos a nuestro Departamento Antioquia y con la importancia 

que ustedes nos dan. 

Le metodología Doctor Mauricio es que usted hace la exposición de su tema, 

luego los funcionarios de la Administración van a intervenir para manifestarles 

unas inquietudes y luego abrimos el espacio a los Honorables Concejales con 

sus inquietudes, ustedes toman nota por favor y luego ambas pues se le 

contestan. Por lo demás pues, agradecerle también al Doctor Granda que es 

Bellanita, así lo sentimos, todo el compromiso que ha tenido para con nuestro 

Municipio. 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 082  DE JUNIO 12 DE 2013 

 
 

4 

 

Bien pueda Doctor Mauricio. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR MAURICIO PÉREZ SALAZAR GERENTE 

GENERAL DEL I.D.E.A 

Muy buenos días Señor Vicepresidente, pues muchas gracias por la invitación, 

para nosotros es un placer estar aquí, un saludo muy caluroso pues a ustedes, 

a las Concejalas, a los Concejales, a todos los presentes, al Secretario, pues 

aquí venimos todo el equipo del I.D.E.A, Alejo, Edison y Juan  Guillermo pues 

que son como las personas que siempre están a mi lado y con el mayor de los 

gustos estar acá pues compartiendo con ustedes lo que ha sido esta 

experiencia, primero creo del I.D.E.A durante este año y medio que llevamos 

nosotros aquí en la Administración, así como la visión que tenemos de lo que 

queremos hacer y de lo que estamos haciendo pues particularmente en Bello, 

así que para nosotros es un gusto estar acá, siempre que nos inviten 

estaremos prestos a venir, sabemos que nuestra labor esta en los territorios y 

en ese orden de ideas pues visitar a los municipios, venir a los concejos como 

actores políticos, muy importantes dentro de nuestro Departamento, para 

nosotros siempre será una responsabilidad, un placer, lo tomamos como parte 

de nuestro trabajo. 

En el I.D.E.A digamos que hemos venido haciendo un proceso de ajuste 

profundo de las finanzas del instituto desde que entramos nosotros, el I.D.E.A 

yo creo que no es desconocido para la gente de Antioquia pero sobre todo para 

los que estamos metidos en este cuento político de las dificultades y de los 

problemas que tuvo durante los años recientes, tenemos muy buenas noticias 

pero digamos que hubo un proceso de ajuste muy profundo y de choque 

cuando entramos, yo me acuerdo nosotros entrando al I.D.E.A  y digamos que 

de cierta forma deteniendo el andar del instituto, replanteándolo y más que 

una estrategia de mirar a ver para donde íbamos, era a ver como 

sobrevivíamos y lo tengo que decir con sinceridad; un Instituto muy golpeado, 

financieramente muy débil, muy frágil, una calificación en su momento de 

amas con tendencias negativas, en fin… con muchas dificultades pero este año 

ha sido un año muy, muy positivo y hemos logrado pues encausarlo y aquí 

venimos a presentárselo a ustedes. 

Entonces el I.D.E.A  es fundamentalmente, pues somos un establecimiento 

público, no somos una empresa social y comercial del Estado, eso es diferente; 

somos un establecimiento público con Personería Jurídica, somos lo que 

comúnmente se llama un INFIS, los INFIS en Colombia son una figura que ha 

venido funcionando hace muchos años, nosotros fuimos el primero y a partir 

del I.D.E.A que este año está cumpliendo cuarenta y nueve años, fue que se 

empezaron a desarrollar estas figuras y fundamentalmente somos una banca 
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de fomento. Nosotros para ponerlo en términos simples, somos como un BIC 

de los Municipios de Antioquia, eso es lo que somos nosotros; somos una 

banca de fomento, en estos momentos inclusive está en revisión en el 

Congreso de la República la Ley que nos rige, muy basados en la experiencia 

que ha tenido el I.D.E.A.  El  I.D.E.A  a pesar que hay quince INFIS en todo 

Colombia, el I.D.E.A es aproximadamente el cuarenta y cinco por ciento del 

total de los activos de todos esos INFIS sumados, o sea nosotros somos de 

lejos el más grande y, por eso somos como un referente un poco de lo que son 

estos institutos en Colombina. 

¿Qué hacemos? Ustedes los saben pero yo simplemente lo hago para refrescar 

la memoria, por supuesto préstamos servicios de crédito y garantías,  en este 

sentido somos una especie de regulador financiero e intermediamos los 

recursos del Departamento, de los Municipios y de los Entes Públicos. Lo voy a 

poner bien coloquial: El I.D.E.A  es una natillera, fundamentalmente, un Banco 

Comunal, eso es lo que somos nosotros; nosotros cogemos la plata del 

Departamento, de los Municipios de Antioquia, de las Entidades Públicas de 

Antioquia y la prestamos a los mismos municipios y a los mismos Entes 

Públicos, o sea imagínese en su oficina una natillera, cuando todos recogemos 

plata de los compañeros de trabajo, la ponemos y si alguien quiere plata pues 

va y pide esa plata de ahí y se les presta, ese es el I.D.E.A fundamentalmente, 

por regulación nosotros no podemos trabajar sino con platas, obtener 

depósitos de los Entes Territoriales del Departamento, de la región, trabajar 

con Entes Públicos, podemos trabajar con Entes Públicos de la Región, también 

con Nacionales, pero fundamentalmente la plática de nosotros es el 

Departamento, los Municipios y los Entes Públicos; esa es la plata nuestra, 

nosotros no trabajamos con plata del público en general,  platas públicas pero 

platas privadas pues por decirlo de alguna forma, nosotros recogemos plata es 

de las entidades públicas de la región, y somos un regulador del mercado, ¿Por 

qué? Porque de cierta forma nosotros hemos estado llegando, Bello es un 

Municipio muy poderosos en el contexto de Antioquia por supuesto, pero 

nosotros llegamos a los municipios más apartados, a los municipios con 

mayores necesidades y lo vamos a ver enseguida, de Antioquia; y de cierta 

forma allí vamos regulando el mercado, ¿Qué es regular el mercado? Que las 

tasas estén digamos apropiadas, que no se suban demasiado, no dejarles todo 

el campo digamos a la banca tradicional, aunque la banca tradicional se ha 

estado metiendo duro y a nosotros nos parece bien, si la banca tradicional 

dentro de su esquema de financiación puede ofrecer tasas muy favorables, a 

nosotros nos parece bien y que se meta, pero nosotros estamos allí regulando 

el mercado, ofreciendo también nuestros productos de tal forma que no 

abusen pues de está situación con los municipios.  
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Yo quisiera decir ahí una cosa y es: En algunas situaciones, sobre todo con 

Municipios como Bello, Medellín, los del Área Metropolitana fundamentalmente, 

algunos de Oriente y Suroeste que son municipios financieramente digamos 

más solventes, municipios que manejan mayor cantidad de recursos, la banca 

tradicional ha estado metiéndose allí y en no pocas ocasiones ofrece digamos 

condiciones financieras, pero vamos a ver las ventajas del I.D.E.A enseguida 

condiciones financieras mejor que nosotros concretamente; nosotros 

ofrecemos un DTF mas tres, la banca puede ofrecer un DTF mas dos, DTF mas 

dos punto cinco. ¿Qué sucede allí? Entonces nos dicen: Pero es que el I.D.E.A  

se supone que es una banca de fomento y debe de ofrecer tasas baratas, pero 

¡Ojo! ¿Cuál es mi materia prima? ¿Con que trabajo yo? Con la plata del 

Departamento y los municipios y es plata por la cual yo tengo que competir, o 

sea yo tengo que ofrecer tasas para tener esa plata y, yo después de tener esa 

plata y ofrecer tasas, eso me cuesta tener un margen de intermediación y 

sobre ese margen de intermediación colocar: La Banca Tradicional trabaja con 

materia prime, con platas mucho más baratas y tiene otros productos, que 

compensan las tasa que puede ofrecer a un Municipio, me explico; la Banca 

Tradicional tiene en depósitos las cuentas corrientes, las cuentas corrientes no 

necesitan, pues no generan intereses, no necesitan remuneración, tienen 

cuentas de ahorros; nosotros todos tenemos una cuenta de ahorros y sabemos 

que en esas cuentas de ahorros nos pagan nada ¿Cierto? Pueden acceder al 

mercado secundario, a bolsa y emitir papeles y tener unos recursos ahí frescos 

muy grandes, pueden capitalizar, pueden sacar acciones y eso es un recurso 

barato y lo pueden sacar ¿Cierto? Entonces tienen plata más barata que 

nosotros, y fuera de eso tiene productos que son más caros, el único producto 

mío son los créditos, sea Entes Públicos o Entes Territoriales; la Banca 

Tradicional tiene tarjetas de crédito y todos sabemos cuánto nos cobran a 

nosotros por una tarjeta de crédito, el veinticinco o el veintiséis por ciento 

¿Cierto? Un DTF más tres en estos momentos, el DTF  está al tres punto 

ochenta y cinco, trimestre anticipado más tres puntos es siete puntos, una 

tarjeta de crédito es veintitrés puntos; ustedes saben que un crédito de 

consumo también está por esos lados, un microcrédito está sobre el… casi que 

a la usura, treinta puntos, veintiocho puntos, claro; entonces la Banca 

Tradicional  puede prestar tarjetas de crédito, créditos de consumo, crédito 

hipotecario, yo pago trece puntos por el crédito hipotecario que tengo yo 

¿Cierto? Y es una diferencia grandísima, entonces ya con esas platas colocadas 

a esas tasas, pues claro que la banca puede entrar con productos mucho más 

agresivos con ciertos clientes, entonces eso es importante conocerlo cuando se 

viene al I.D.E.A. 

Fortalecemos por supuesto desde lo administrativo y financiero a los Gobiernos 

Locales, nosotros prestamos asesoría, capacitación, acompañamiento, ya 
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vamos a profundizar un poco allí cual ha sido, que es un programa muy 

importante que viene realizando Edison particularmente con su gente, el 

Municipio ha participado, Bello ha participado, participamos con capital en 

proyectos y empresas consideradas estratégicas para el desarrollo de Antioquia 

y esto es un poco un twips, un direccionamiento que le hemos dado nosotros a 

las platas del I.D.E.A  porque la verdad es que nosotros tenemos ciento 

cincuenta millones de dólares en inversiones, o sea el I.D.E.A  es un 

inversionista grande, ahora; ¿Que estamos haciendo y como estamos haciendo 

esas inversiones? Es un direccionamiento que queremos dar en beneficio de los 

municipios y de las regiones de Antioquia y, administramos por supuesto 

recursos de proyectos y programas de Entes Públicos, nosotros administramos 

pagos de esos recursos, administramos programas a través de la gerencia de 

proyectos que concretamente está pues con… depende de Alejo allí.  

Eso es lo que hacemos nosotros, ¿Para donde vamos con I.D.E.A  y que es la 

visión que tenemos nosotros? Primero: Fortalecimiento Institucional, nosotros 

creemos profundamente en el rol que tienen los municipios en sus regiones y 

la actuación que tienen los municipios y digamos la responsabilidad que tienen 

los Municipios en el desarrollo de sus regiones, y para eso necesitamos  

Gobiernos Locales fuertes, el año pasado si la memoria no me falla; habían 

diecisiete municipios que no cumplían con la Ley 617, quedaron diecisiete este 

año creo, ¿Siete? Bueno, había veintiséis municipios que no cumplían con la 

Ley 617, eso para Antioquia y para las regiones es un problema gigante. Uno 

va a los municipios, no tanto acá pues en los Municipios del Área Metropolitana 

concretamente con Bello, pero uno va y ustedes que conocen muy bien, los 

Municipios en las regiones apartadas de Antioquia y la debilidad institucional es 

impresionante, si nosotros no fortalecemos eso municipios, si no los 

convertimos verdaderamente en responsables del desarrollo de sus regiones 

en que sus alcaldes, su equipo administrativo, sus concejos, sus fuerzas 

políticas estén pensando concretamente en el desarrollo de los municipios y en 

el desarrollo económico y social, nos quedamos; entonces allí estamos 

haciendo un esfuerzo muy grande nosotros en trabajar con los municipios y 

por supuesto el desarrollo económico regional. El I.D.E.A  es el Instituto para 

el desarrollo de Antioquia, ahora; al desarrollo le cabe todo ¿Cierto? Cualquier 

cosa le cabe al desarrollo, imagínese cualquier vaina, el arreglo de cualquier 

cosa, ahí está el desarrollo, de la intervención de cualquiera, el desarrollo; 

pero yo creo que el I.D.E.A tiene que cumplir o nosotros creemos que el 

I.D.E.A tiene que cumplir un rol muy importante en el desarrollo económico y 

social, y para eso necesitamos los Gobiernos Locales fuertes pero necesitamos 

unos municipios comprometidos, un I.D.E.A  interviniendo desde lo económico 

y lo social. 
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Sigamos… ¿Cuál es nuestro estilo de trabajo? Y ustedes yo creo que ya lo 

conocen, lo han oído pues en las visitas que hemos tenido en la Administración 

pues se han manifestado en la forma en que estamos actuando, se ha 

manifestado, ¿Cierto? Nosotros no tenemos aquí colores, nosotros trabajamos 

con todos, siempre desde una posición del respeto, de la dignidad,  de la 

inteligencia, del rigor técnico, eso es lo que nos mueve fundamentalmente en 

el I.D.E.A  en estos de momentos, nada diferente a eso, nosotros nunca le 

preguntamos a un administrador o a un Alcalde, ni ¿De qué partido es?  Ni ¿De 

dónde salió? ¿Si nos apoyo o no nos apoyo? Porque si nos preguntáramos con 

eso pues prácticamente no podríamos trabajar con nadie ¿Cierto?  Entonces… 

pero no es nuestra naturaleza, nuestra naturaleza es construir con todos 

siempre digamos desde nuestra cancha que es la cancha de todos nosotros y 

es la de la dignidad, el respeto, la inteligencia y el rigor, ahí estamos, ahí 

construimos y en eso estamos en el I.D.E.A y así venimos trabajando. 

Siempre el estilo de trabajo nuestro está en la claridad primero de la situación 

financiera del Municipio, nosotros estamos nerviosos un poco cuando los 

municipios se sobre endeudan, cuando los Municipios, hay ciertas bancas; la 

tradicional, algo de lo público que está yendo los municipios y está ofreciendo 

recursos y recursos, y están dejando los municipios horcados, nosotros 

siempre estamos pensando en un municipio a largo plazo, en un municipio que 

tenemos una responsabilidad no solamente en estos cuatro años nosotros con 

esta Administración que estamos todos nosotros, sino que tenemos 

responsabilidad con las administraciones futuras  y no dejar municipios 

completamente comprometidos, allí hay una responsabilidad muy grande, en el 

I.D.E.A  van a encontrar que somos juiciosos en la asesoría, en el 

acompañamiento los municipios en ese aspecto, nosotros si les decimos a los 

Alcaldes: Venga Alcalde, es que el municipio solamente le da para tanto y 

hasta ahí llegamos, y es verdad; no son los recursos que uno quisiera, no será, 

pero hay que organizar la casa, que creo que es muy poco lo que le ha tocado 

a ustedes acá en Bello organizar un poco la casa. 

Somos asesores y capacitamos las necesidades fiscales financieras, siempre en 

el I.D.E.A van a encontrar un apoyo, en esto hemos sido muy exitosos en la 

capacitación, asesoría, acompañamiento, las administraciones, yo fui 

Secretario de Hacienda de Medellín, yo sé pues las angustias que uno tiene 

como Secretario de Hacienda y en ese sentido la interpretación de la norma, la 

interpretación de la Ley, encontrarles  salidas creativas a ciertas situaciones es 

muy importante y en el I.D.E.A estamos para eso. Identificamos y financiamos 

proyectos alineados con los planes de desarrollos municipales, 

departamentales y nacionales, estamos muy metidos y esto es una oferta que 

le estamos haciendo a Bello y lo estamos trabajando con varios municipios es: 
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Mirar esa ruta de gestión de recursos tanto de nivel departamental como 

nacional y como el I.D.E.A  desde allí puede ayudar a gestionar esos recursos 

desde la estrategia de hacer proyectos viables y rigurosos porque nos hemos 

encontrado mucho en el Gobierno Nacional que dicen; uno cada rato ve esos 

titulares y dicen: Que se quedaron tantos recursos sin ejecutar porque no hay 

proyectos y el Gobierno Nacional dice que no hay proyectos y cada rato un 

Ministro dice: Ve, es que tengo tantos recursos para agricultura y no hay 

proyectos, para vivienda, para vías terciarias, salió la semana pasada que es 

que no hay proyectos. Entonces nosotros nos dimos la tarea en la idea de 

decir: hombre, identificar donde hay recursos en la Nación y ¿Cuáles son los 

proyectos? Y ¿Cuáles son la forma de acceder a ellos? Y en eso estamos 

trabajando. 

Accesoria por supuesto para encontrar las mejores condiciones para los 

municipios, acompañamos el desarrollo de los proyectos, nosotros no nos 

limitamos a que el Municipio nos pida la plata y dejarlo abandonado, nosotros 

somos un actor importante dentro del Departamento y si es necesario pues 

juntamos otros actores, me explico: Si un Municipio pide crédito de vivienda, 

pues nosotros nos damos a la labor de juntar a VIVA, de juntar en ciertos 

casos a Empresas Públicas de Medellín cuando actúa, ajuntar a diferentes 

actores, al mismo Ministerio de Hacienda para poder sacar un proyecto 

adelante, no necesariamente con recursos pero sí que tenga los permisos y me 

explico: Yo en esto, nosotros tenemos una pequeña central hidroeléctrica de 

un Municipio que estaba parada, completamente parada, le habíamos prestado 

unos recursos y no le encontrábamos, no tenía todavía el Alcalde ni la 

Administración Municipal, una salida para ponerla a funcionar, entonces 

nosotros llamamos a E.P.M llamamos a ISA, juntamos todos estos actores y 

logramos conectar esta micro central y logramos ponerla a funcionar. O sea, el 

I.D.E.A  no solamente es un actor entro de lo que es la dinámica del crédito 

sino también por nuestra labor, por nuestros contactos, por nuestro rol en el 

Departamento podemos juntar diferentes actores alrededor de esto. 

Cumplimos todos los requisitos de Ley, y esto no es una cosa menor, cuando 

una Administración Municipal se va a endeudar  es importante que cumpla 

todos los requisitos, todos los indicadores y muchas veces hay bancas  que 

descuidan esto solamente por el hecho de prestar, es que un Municipio le 

termina uno pagando quiera uno o no, un Municipio es un muy buen cliente, 

vea: De los ciento veinticinco Municipios de Antioquia, ciento diecinueve tienen 

crédito con el I.D.E.A  y solamente dos tenemos dificultades con ellos de pago 

y es una dificultad reciente, ya uno no más que nosotros ayudamos a… y es 

una dificultad reciente con el fondo y con unos recursos de allá de afuera y de 

alcantarillado de SGP, pero los municipios pagan bien. Entonces el problema no 
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es que el Municipio no vaya a pagar, yo creo que los municipios es un riesgo 

muy bajito para una banca, pero si hay que cumplir los indicadores porque 

después al Banco no le van a decir: Vea es que usted presto plata y los 

indicadores estaban mal, al que le caen es a la Administración Municipal, al 

que le caen es al Alcalde, al Secretario de Hacienda, a los que intervinieron en 

ese proyecto y somos un muy buen lugar para tener los depósitos, somos 

seguros en adelante ya somos triple A, la primera vez que el I.D.E.A  es triple 

A en la historia, la primera vez que un INFI EN Colombia es triple A, calificado 

por una calificadora independiente que es Fish Ratings, o sea que somos 

sólidos y por supuesto piensen en esto: Los depósitos que nosotros tenemos 

los ponemos en función de Antioquia, de los Municipios de Antioquia y las 

Regiones de Antioquia, la utilidad de I.D.E.A  se va es para las regiones como 

lo vamos a ver enseguida. 

En fortalecimiento institucional, esto ya he hablado algo sobre esto, Gobiernos 

Locales Fuertes, necesitamos un Alcalde eficiente con los recursos, una 

comunidad con oportunidades, un Municipio potente con la inversión y unos 

funcionarios competentes y en eso estamos trabajando. Queremos que los 

municipios sean fuertes, que puedan tomar determinaciones, que puedan 

visualizar ese futuro, que lleven esas regiones a un desarrollo económico y 

social importante, y en esto pues estamos haciendo el siguiente trabajo: 

Primero: Capacitaciones, ya les voy a mostrar que son unas capacitaciones 

muy interesantes que hacemos cada mes en  unos temas específicos con muy 

buena participación de los Municipios que eventualmente a los funcionarios que 

participen en todo esto… hicimos con Edison un convenio con la ESAP y se va a 

convertir en una diplomado de finanzas públicas, tenemos talleres para 

presentar buenas prácticas para que los municipios se comuniquen, hay 

municipios que tienen funcionarios que han logrado digamos establecer 

procedimientos muy eficientes y eso se comparte, y asesoría por supuesto 

tenemos un equipo dentro del I.D.E.A  permanentemente prestando asesoría 

cuando cualquier municipio lo requiere y pueda llamar. 

Aquí está el diplomado en Hacienda Pública, febrero, bueno; ahí está pues, 

ahorita en junio la semana pasada acabamos de terminar la parte de ejecución 

presupuestal y deuda pública; ahora en julio venimos elaboración del marco 

fiscal de mediano plazo y presupuesto público, y así sucesivamente, vea: Aquí 

lo que hicimos fue un poco traer la experiencia que tuvimos en Medellín con 

respecto al manejo financiero, pues durante el periodo que estuvimos 

nosotros, Medellín logro el triple A, logro el grado de inversión internacional 

que es la primera vez que una ciudad lograba eso aquí en Colombia, logramos 

el crédito con Francia que  sin aval de la Nación que eso quiere decir que 

Francia nos prestaba directamente en Medellín y eso era resultado del manejo 
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financiero, bueno hace poco salió que entre el 2008 y el 2011 Medellín fue la 

ciudad menor manejada financieramente en el País. Entonces digamos que 

todo eso responde es a un rigor, responde es a unas actuaciones y a unas 

buenas prácticas y lo que quisimos fue traer toda esa experiencia que tuvimos 

y ponerla en un diplomado, en una capacitación para los funcionarios de los 

municipios y ahí está reflejado, para que vayan aprendiendo y para que todos 

terminemos pues siendo digamos con unas finanzas y unos presupuestos bien 

manejados de los Municipios. 

Aquí está por ejemplo en las participaciones de los funcionarios de Bello 

concretamente, ustedes conocerán algunos de ellos, hay no sé ¿Como quince? 

Bueno, ahí es donde han venido participando los funcionarios pues en estás 

capacitaciones que estamos dando nosotros, hay unas visitas que hemos 

realizado concretamente pues Alejo y Jaime que es el profesional que los 

atiende a ustedes. Aquí están todas las actividades en el plan de asesoría, cada 

una de las acciones que hacemos, esto lo hacemos para todos los Municipios, 

mire que estamos digamos cronológicamente que cada mes que debemos de 

hacer, esto le hacemos un seguimiento riguroso y por supuesto siempre este la 

disponibilidad de los funcionarios del I.D.E.A  a prestar cualquier tipo de 

asesoría que necesiten. 

Sigamos… Aquí les voy hablar un poco de la importancia del I.D.E.A y yo 

quisiera que ustedes pensaran en esto: Bello es un Municipio muy poderoso, 

Bello es más grande que muchas ciudades capitales del Departamento de 

nuestro País, Bello la población, los recursos es gigante, pero la importancia 

del I.D.E.A  no solamente este digamos: En todo el contexto de Antioquia son 

ciento diecinueve Municipios que tienen crédito con nosotros pero sobre todo la 

importancia del I.D.E.A  está en las regiones de Antioquia, en esas regiones 

apartadas, donde nadie se mete, donde los bancos no van, allí somos muy 

importantes. Entonces en esta grafica en el lado izquierdo ustedes van a 

encontrar a Marzo 31 del 2013, digamos sin uno tomara todo el 

endeudamiento que tiene los Municipios de Antioquia con la Banca Nacional, 

con la Banca Nacional; ve uno que el total de endeudamiento son cuatrocientos 

cincuenta y siete mil millones de pesos, de eso; la totalidad de Municipios de 

Antioquia tiene el cuarenta y seis por ciento, doscientos diez mil millones de 

pesos alrededor de doscientos diez mil millones con el I.D.E.A o sea el I.D.E.A 

es un factor muy importante, casi la mitad del total del endeudamiento que 

tienen los Municipios de Antioquia con la Banca Nacional es con el I.D.E.A, 

somos un actor bien importante, pero si nos vamos y sacamos el Área 

Metropolitana que es donde la Banca Tradicional pues más ataca, mas trabaja 

y está bien, vemos que ese cuarenta y seis por ciento se transforma en un 

ochenta y tres por ciento, casi en ochenta y dos punto  ochenta y seis, casi un 
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ochenta y tres por ciento, o sea si nosotros sumamos ¡Todo el endeudamiento! 

Que tiene los ciento quince municipios fuera del Área Metropolitana, todo el 

noventa que tienen con el sistema financiero, el ochenta y tres por ciento lo 

tiene con el I.D.E.A, eso les da a ustedes una luz de lo que significamos 

nosotros, el I.D.E.A para los Municipios de Antioquia, y es muy importante y 

¿Por qué es tan importante eso? Porque nosotros, y ¿Por qué es importante 

para ustedes por ejemplo como Bello? Porque nosotros estamos trabajando en 

las regiones, ustedes saben todos los problemas de desplazamiento que tienen 

Bello y que los tiene Medellín, pues yo cuando era Secretario de hacienda y 

Secretario de Desarrollo Social, ¿Como se llama al lado de Santo Domingo que 

uno cruza ahí la quebrada y ahí la quebrada y ahí está Bello? Esas zonas de 

invasión son impresionantes, el Cortado que también tenemos ahí un problema 

con Medellín, donde tienen el colegio, el taller de los niños, ¿Pachely? Bueno. 

Todas esas zonas que ustedes saben que son zonas vulnerables, que son zonas 

que han sido invadidas, que son zonas que ¿De dónde viene la gente?  Vienen 

de nuestro Antioquia, uno va, yo me acuerdo cuando empezamos en el 2004 a 

ir a Santo Domingo, a ir a Carambolas, nosotros cuando estamos construyendo 

el parque de bibliotecas, estamos construyendo el… el colegio y todo esto, uno 

le preguntaba a cualquier persona y todos venían de una región de Antioquia, 

gente desplazada, trabajar en las regiones es muy  importante, nuestra labor 

en el I.D.E.A,  ese trabajo que estamos haciendo, ese ochenta y tres por ciento 

que ustedes ven, allá es trabajar para que esas regiones se desarrollen, no 

expulsen gente que eventualmente se vengan para el Área Metropolitana y que 

yo les digo: Afecta a Medellín y a Bello principalmente y a Bello mucho, y yo 

creo que proporcionalmente con Medellín más a Bello, entonces digamos que el 

trabajo nuestro en las regiones es muy importante, tratar que la gente tenga 

allá y se quede allá, viva allá, tenga condiciones y que no se vuelva el Área 

Metropolitana una atracción permanente, ese farolito que se van detrás y aquí 

terminan y todas las dificultades que nos causan a nosotros. Entonces por eso 

es muy importante esa parte. 

Con Bello concretamente tenemos, tenemos un endeudamiento de seis mil 

ochocientos millones de pesos aproximadamente, está el DTF más dos punto 

ochenta y cinco, está  en muy buena tasa, yo en estos momentos estoy 

trabajando el DTF más tres, eso es una muy buena tasa, muy, muy buena tasa 

y el hospital esta en mil ochocientos millones de pesos al DTF mas cinco, ahí 

están pues las destinaciones que hemos tenido pues de los recursos.  

Sigamos… Entonces tenemos también el desarrollo económico y social, 

entonces ya vieron la importancia, el I.D.E.A  como estamos trabajando en 

Bello, como es importante lo que hacemos nosotros en las regiones que a 

veces pues los Municipios del Área Metropolitana dicen: Pero es que el I.D.E.A  
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y no me esta prestando las mismas condiciones y yo necesito esas platas y no 

lo veo pues como tan claramente dentro del rol aquí de los Municipios del Área 

Metropolitana, pues ahí está nuestro rol, ahí es lo que estamos pensando y en 

eso estamos trabajando, muy importante la parte de asesoría, 

acompañamiento y capacitación para fortalecer los municipios. 

Vemos con esto primero, este, bueno; este también es muy importante porque 

como les decía, el I.D.E.A  presta plata, fortalece municipios pero también 

tenemos unas inversiones muy importantes y las inversiones, aquí están todas 

las inversiones que tiene el I.D.E.A, tenemos aproximadamente como les decía 

a ustedes ciento cincuenta millones de dólares en inversiones, lo que estamos 

haciendo con el I.D.E.A en estos momentos es organizando cada una de esas 

inversiones, les pongo un ejemplo: Fiduciaria Central, cuando llegamos 

nosotros en los últimos dos años había dado tres mil millones de pesos de 

perdida, había dado mil en el 2010 y dos mil en el 2011, el año pasado ya dio 

mil quinientos millones de pesos de utilidad y este año también vamos de 

acuerdo con el presupuesto y también vamos a dar utilidad, o sea un poco 

organizar inversiones que fueron estratégicas para el I.D.E.A , que son para el 

I.D.E.A  donde tenemos bastantes recursos y empezar a mirar si algunas de 

ellas podemos salir y redireccionar esos recursos. 

Parques Manantiales también lo estamos organizando, entonces entramos en 

un desorden impresionante, Rentín de Antioquia ni les digo como estaba eso, 

pero ya lo estamos organizando, bueno y la hidroeléctrica de Ituango ya 

estaba mucho mejor y así sucesivamente, pero por ejemplo: Nosotros estamos 

en estos momentos presentando a la Asamblea la venta de FOGANSA, la 

Financiera Dan Regional y la venta del Fondo de Garantías, ¿Por qué? Creemos 

que son empresas en las cuales nosotros no tenemos ya un rol que jugar, 

Fondo de Garantías de Antioquia, muy importante; se creó en el 1997 

participación del Municipio de Medellín, del Departamento de Antioquia y de la 

Cámara de Comercio principalmente, ha prestado un servicio increíble, es una 

empresa rentable, es una muy buena inversión desde el punto de vista 

económico, pero nosotros creemos que ya como I.D.E.A  cumplimos nuestra 

función que era apoyarlo en su creación, apoyarlo en su desarrollo y ya cuando 

estuviera andando, dejarlo solito y ya coger esos recursos y capitalizar el 

I.D.E.A  y ver las otras posibilidades que tenemos de inversión, en este 

Departamento hay muchas inversiones abandonadas, uno y ustedes saben 

bien; el Ingeniero de la… ustedes saben que en Frontino hay una planta de 

coles que funciono un día, un día y quedo abandonada, uno por allá en el 

Urabá se encuentra  disque una desmontadora de algodón, uno se encuentra 

zonas de piscicultura que están abandonadas, nosotros estamos retomando 

todo eso, analizándolo y viendo cuales de esas inversiones son viales ¿Para 
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qué? Para que la gente pueda tener desarrollo económico y pueda tener una 

forma de vida allí en las regiones, y a Bello le interesa eso, ¿Por qué  le 

interesa eso? Porque no se vienen para acá, no se vienen para los cordones de 

miseria nuestros, se quedan allá y les damos una vida digna a las personas. 

Bueno, ahí están pues las inversiones como les digo, hacer un trabajo muy 

juicioso de Gobierno Corporativo, con juntas muy responsables y con unos 

resultados pues excelentes. 

¿Que mas tenemos? Entonces ustedes se ponen a pensar, bueno listo pero 

entonces está gente presta plata, capacita asesor, hace inversiones 

productivas, pero hay una cosa muy importante, ¿Qué pasa con la plática del 

I.D.E.A, con  las utilidades del I.D.E.A? y las utilidades del I.D.E.A se 

reinvierten en el Departamento, nosotros no somos una banca privada, o sea 

como la banca privada ¿Para donde se va la plata, la utilidad? Se va para los 

dueños ¿Cierto? Y como aquí los dueños somos todos los antioqueños y es 

todo Antioquia y la plática del I.D.E.A se invierte en todo Antioquia. Tenemos 

el programa “Ciento Veinticinco Ideas” que yo creo que ustedes lo han 

visto, creo que después del noticiero el programa más visto Juagui de 

Teleantioquia, tiene un renting increíble, ha sido un programa bastante exitoso 

y a nosotros nos dio un orgullo porque es un espacio donde los Alcaldes 

presentan y las Administraciones presentan lo que están haciendo los 

municipios y presentan los municipios, también es un generador de turismo 

para los municipios. Ya aquí en Bello se realizaron las grabaciones el 7 y el 8 

de junio, y el 30 pues para que estemos pendientes, a la una y media está el 

programa con el Alcalde; esto cuesta un platal, cada programa cuesta 

veinticinco millones de pesos y eso pues en el año es un platal.  

Nos vinculamos a las fiestas tradicionales, el I.D.E.A  siempre, acá todos los 

municipios por… y ahora, yo tengo que ser sincero acá; ustedes nos dicen: 

Hombre es qué Bello es muy grande, es que Bello, porque entonces nos dicen 

a nosotros, ¿Por qué les da catorce millones de pesos a todos los Municipios? 

Para nosotros era muy difícil diferenciar y sobre todo a esos municipios más 

pobres, más necesitados ¿Cierto? Entonces lo que hicimos fue por lo sano y a 

todo mundo se le da catorce millones de pesos, sea grande, chiquito, lo que 

sea, damos catorce millones de pesos, a Bello siempre le hemos dado pues por 

supuesto sus recursos, ahí está. También apoyamos el arte y la cultura del 

Municipio, ya vamos a ver pues como lo hacemos también. 

Tenemos unas vallas que estamos poniendo muy lindas por todos los 

municipios, a la entrada de los Municipios, eso tienen un impacto sobre todo en 

la zona rural, donde se dice, bueno; una descripción del Municipio, donde 

queda, que hay del municipio y rescatamos un talento, un  talento de los 

municipios, en este caso en Concordia, la Corporación Escuela de Música del 
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Municipio de Concordia se rescato, en Girardota se rescato esta chica que es 

una emprendedora, ¿Cierto? Entonces esto es muy importante para resaltar el 

talento de todos los Municipios y dar la entrada a cada uno, esto también lo 

pone el I.D.E.A. 

¿Qué más hacemos nosotros para que ustedes tengan en cuenta? Las 

olimpiadas de conocimiento, las becas que se ganan estos chicos y chicas de 

cada una, ustedes saben que las olimpiadas sacan un ganador de cada una de 

las regiones y ese ganador o esa ganadora se le da una beca para estudiar en 

cualquier Universidad de Antioquia, esa beca la paga el I.D.E.A, entonces eso 

son seiscientos millones de pesos al año, son dos mil cuatrocientos en el 

cuatreño, en las fiestas tradicionales como les digo son catorce millones por 

cada Municipio, son seis mil ochocientos millones de pesos en los cuatreños, el 

equipo de ciclismo que la semana, ayer gano, infantino gano la etapa de ayer, 

nosotros apoyamos con cuatrocientos millones de pesos el I.D.E.A, los parques 

educativos; ustedes se acuerdan que sacamos cuarenta parques educativos 

que fue un proyecto que es trasversal a toda nuestra Administración de 

“Antioquia la Mas Educada” y con el Gobernador, de donde y como hacemos 

para hacer más parques educativos,  pues bueno salieron otros, la primera 

tanda fueron cuarenta que subió a cuarenta y cinco, y ahora salieron otros 

treinta y cinco de los cuales el I.D.E.A pone veinticinco, son sesenta y dos mil 

quinientos millones de pesos, o sea estamos entregándole al departamento, a 

cada uno de los municipios, pues la posibilidad de tener un parque educativo 

de acuerdo al procedimiento que esta. Por supuesto los estímulos a las bacas 

creativas, nosotros entregamos los doscientos millones de pesos anuales y la 

campaña Juego Limpio en los juegos escolares y comunitarios cuatrocientos 

treinta millones de pesos anuales, adicionalmente a eso, nosotros somos 

dueños de la mitad de Ituango y se acuerdan que ahora hicimos un incremento 

en el año pasado, este año perdón; de cien millones de dólares para esos doce 

municipios, para intervenciones sociales en esos doce municipios, o sea, y 

Ituango es una cosa muy potente, es una cosa muy grande y lo que querernos 

nosotros es que los municipios de esa zona se vean verdaderamente 

impactados desde el punto de vista positivo, económico y social en esa zona 

que los afecta, a esos doce municipios no hay Ley que lo diga, simplemente es 

una voluntad entre los socios que son E..P. M, el I.D.E.A,  la Alcaldía y la 

Gobernación de poner cien millones de dólares adicionales para el desarrollo de 

los Municipios, para carreteras, para escuelas, para proyectos productivos, 

para salud, para alimentación de los niños, allí están. Entonces el I.D.E.A lo 

que hizo fue entregar esos cien millones de pesos que le correspondía la mitad, 

cincuenta millones de dólares se los entrego para que esos municipios tuvieran 

un impacto positivo, es una zona muy deprimida, una zona con muchas 

dificultades, una zona donde los actores ilegales han estado por décadas y 
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generaciones, ustedes saben eso y era muy importante para nosotros, digamos 

tener un impacto positivo desde allí, eso también lo puso el I.D.E.A. Bueno y 

ahí hay un poco pues lo que significa las vallas y el programa de televisión. 

Somos por supuesto un patrimonio institucional, somos un patrimonio de todos 

los antioqueños, somos un patrimonio de todos nosotros y a nosotros nuestro 

deber es tener una visión clara de para donde vamos, como vamos apoyar   

que ya la acaban de ver, como podemos ayudar ahí con el Municipio de Bello 

que ya también lo acaban de ver y lo que hemos trabajado con ustedes, pero 

también nuestra responsabilidad está en manejar de forma ¡Impecable, 

Inmaculada, Trasparente! Los recursos públicos, y ustedes tengan la seguridad 

que en estos momentos en el I.D.E.A se están manejando los recursos de 

forma ¡Completamente trasparente! En estos cuatro años no va a ver ni un 

escándalo y se los aseguro, ni un escándalo en el I.D.E.A y parte de eso forma 

esto, nosotros obtuvimos triple A por primera vez en la historia del I.D.E.A y 

en la historia de los INFIS, eso es confianza, eso es un tercero que viene revisa 

las fianzas del I.D.E.A y dice: Esta gente está manejando bien las cosas, y 

¿Que rescatan? La adecuada posición de liquidez, la mejoras en la rentabilidad, 

los niveles de eficiencia, solides patrimonial, soporte departamental y 

direccionamiento estratégico de la entidad, eso es lo que estamos haciendo, en 

el I.D.E.A estamos trabajando para que no se pierdan ningún recurso y 

podamos tener el instituto en función de cada uno de los Municipios de 

Antioquia. 

Eso señores y señoras es lo que queríamos presentar y estaos pues ya listos 

para cualquier pregunta. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

A usted Doctor Mauricio… 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Permítanme Señor Presidente, un momentico anunciar la presencia de los 

Honorables Concejales Mauricio Alberto Mejía Ocampo y el Concejal Luis Carlos 

Hernández Giraldo. Así mismo, la presencia de los Secretarios de Despacho el 

Doctor Juan Manuel Espinal Secretario de Infraestructura, el Doctor Carlos 

Mario Henao, Secretario de Planeación, Carlos Garcés Secretario General y la 

compañera Nora Pérez Asesora de la Alcaldía.  

Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Muchas gracias Señor Secretario.  

Damos la bienvenida a los Secretarios de Despacho y a la Asesora, también 

estuvo por acá el Doctor Luis Arturo también asesor en representación de la 

Administración de nuestro Alcalde, el Doctor Carlos Muñoz, creo que quién va a 

dirigir, a hablarnos del tema, ¿Doctor Juan Manuel? ¿Dónde está? Pase por acá 

Doctor Juan Manuel para que… 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JUAN MANUEL ESPINAL SECRETARIO DE 

INFRAESTRUCTURA 

Muchas gracias Señor Vicepresidente, cordial saludo a usted, Mesa Directiva, 

Honorables Corporados, nuestros visitantes ilustres de la Gobernación de 

Antioquia, específicamente el Instituto para el Desarrollo de Antioquia. 

Señor Vicepresidente, es sencillo; además de atender la deferencia, ahí ha 

tenido la Corporación para con la Administración y la visita del instituto; es 

recoger toda esta información que de alguna manera afortunadamente no es 

ajena y sabiendo de todas estas bondades que tiene para los Entes 

Territoriales el Instituto para el Desarrollo de Antioquia, es bien sabido que 

todo esto viene de la mano, además de un Plan de Desarrollo cada vez más 

fortalecido y aprobado por ustedes mismos; aquí el trasfondo son las finanzas 

del Municipio y en este orden de ideas después de ese crédito discutido y 

aprobado en este mismo escenario a finales del año pasado, donde tratando de 

salir y dando dificultades financieras profundas podríamos decirlo que encontró 

el Señor Alcalde a su llagada a la Administración, se oxigeno, se oxigeno el 

Municipio para poder sacar adelante no solo su Plan de Desarrollo del Señor 

Alcalde Carlos Muñoz, sino cumplir con unas obligaciones de vigencias 

anteriores. 

En este momento entonces buscando un nuevo aire, agradeciendo a su vez a 

la comunidad que bien he entendido que todos estos esfuerzos pues focales y 

fiscales y este paso tan difícil que se dio con lo del predial, ha ido dando 

resultados positivos, en la medida entonces que se vaya haciendo este cierre 

financiero, que es tema repito; neta y exclusivamente del Secretario de 

Hacienda, se van dando unos escenarios favorables para hacer el cierre 

semestral y pensar entonces que el Municipio de nuevo tiene un aliento para 

aspirar a unos recursos vía crédito y que mejor que fuese posible no sé si el 

Señor Secretario Germán Londoño habrá hecho acercamientos con el instituto 

y para esos efectos aprovechando pues las tasas favorables y las líneas 
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concuerdan específicamente con las del Plan de Desarrollo, pues sería, sería 

factible y no solo factible sino además conveniente en un amplio portafolio.  

Nosotros quisiéramos mucho y les comento a manera pues como 

infraestructura y ahí si yo quisiera como una precisión, porque bien he sabido 

que en cuanto aporte vía Gobernación e inclusive pues vía Nación, es muy 

difícil a una necesidad grande que nosotros hemos encontrados para vías 

urbanas; yo estaba en una sesión de trabajo con el Señor Alcalde y con el 

Secretario de Hacienda empezando a explorar unas necesidades de inversión 

para este segundo semestre o proyectarlo al próximo año, la pregunta mía en 

estos momentos seria Señor Gerente ¿Aplican recursos para crédito dirigido a 

maya urbana, específicamente valga decir mantenimiento de la maya vial 

como tal o apertura de vías sin maya urbana pero que se comprometa en 

compra de predios y de edificaciones construidas? Si esa línea específicamente 

que es como un interés que tenemos ahorita como nuevo por parte de la 

Administración a través de la Secretaría de Infraestructura, es una línea viable 

para ser financiada con recursos crédito del instituto. 

Esa es básicamente la inquietud mía grande inicialmente porque la otra línea 

de inversión fuerte que tenemos de los nuevos colegios pues estamos 

afortunadamente por buenas sendas en cuanto a lo que ha sido la financiación 

gracias a los aportes tanto del Gobierno Nacional como del Área Metropolitana, 

además pues de la Gobernación de Antioquia, específicamente pues para el 

caso del Liceo París; obviamente es una línea que cabe ni más que decir dentro 

de la línea o del Programa de Gobierno del Señor Gobernador  “Antioquia la 

Mas Educada” en este campo de los colegios que específicamente tenemos 

estás dos grandes necesidades, afortunadamente ya estamos terminando, ya 

financiado la Institución Centenario antes Zamora, viene el mega colegio que 

aspiramos que se cubra en su totalidad el mega colegio Marco Fidel Suárez 

donde está la planta física que hoy ocupa el GEGA y tendríamos entonces el 

Liceo París que ya no está el cierre financiero, contamos ya con unos 

compromisos del Señor Gobernador, todavía no se ha firmado convenio y 

estamos en ese proceso tanto en Gobernación, Ministerio y eventualmente si 

faltarían algunos recursos que tendría que apropiar el Municipio por alguna de 

estas vías. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Muchas gracias Señor Secretario Juan Manuel Espinal. 

Abrimos el espacio para los Honorables Concejales. Tiene la palabra el 

Honorable Concejal Luis Carlos Hernández. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 

HERNÁNDEZ GIRALDO 

Gracias Presidente. Un saludo para todos los Corporados, para el Doctor Iván 

Mauricio Pérez Salazar: Darle las gracias por estar acá, me parece importante 

y tener su presencia acá y más siendo usted el Gerente, algo que quiero 

resaltar. A Alejandro, bienvenido; Alejandro Bellanita que es un hombre que ha 

trabajado mucho por este Municipio, darle las gracias a todo su equipo de 

trabajo. 

Quiero también, tengo un aspecto importante para que de todas maneras 

aprovechemos la oportunidad y no lo hablen acá es el tema de la institución de 

San Elías, el tema de ese proceso, o sea el préstamo; nosotros como Concejo 

desconocemos mucho el tema de San Elías, de acá arriba de San Elías, del 

préstamo o de la plata que se le prestó, ¿Se  llama el Taller de los Niños? Pues 

nosotros lo conocemos como San Elías; bueno “Taller de los Niños”. En el 

anterior Concejo, pues en la Administración de Oscar Andrés, se realizo un 

préstamo entendemos a unas entidades o a unas personas, pero el que avalo 

ese préstamo fue la anterior Administración a través de Oscar Andrés, 

entendemos que eso está en unos procesos o está en un proceso, yo si 

quisiera conocer eso porque en su momento el Concejo, yo formo parte 

también de ese Concejo, pues sabemos que nosotros como Concejo aquí 

damos unas facultades a los Alcaldes para contratar, para enajenar, para 

muchas cosas de estas, pero en su momento esta negociación directamente al 

Concejo la desconocemos, yo la desconocí; entonces llega un momento que 

bueno es que el I.D.E.A le va a prestar a una entidad tantos millones de pesos 

pero que el alcalde en su momento Oscar Andrés aprovechándose de esas 

facultades que tenia de su Concejo de pronto realizo dicho negocio para él 

avalarlo, pero yo desconozco poco de esa parte. Entonces quisiera que 

teniéndolos a ustedes acá y que nos hablen de ese proceso, ¿Cómo esta ese 

tema? Porque miren, eso está cerrado allá, miren ese proceso, entonces 

consideramos que no fue un proceso bien manejado. 

En tema pues de lo que hablaba de los mismos escándalos que se presentan 

en el tema público y viendo que prácticamente el I.D.E.A le entrego unos 

dineros a unas personas a través de la anterior Administración. 

Lo segundo pues decirle a usted Doctor Iván Mauricio, que me quedo muy 

preocupado con el aporte de los cien años del Municipio y  le cuento  que yo 

esperaba verdaderamente que el I.D.E.A se vinculara con nuestro Municipio y 

más que hemos sido unos socios importantes también, hemos sido un 

Municipio que como usted lo dijo, es un Municipio de una gran población y 

escucho que usted está hablando de fiestas del Quitasol, trece y catorce 
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millones de pesos, el tema de Teleantioquia, pero yo creo que si se van a 

quedar en deuda con Bello, o sea que bueno que el I.D.E.A  hubieran dicho:  

Hombre, el I.D.E.A como tal al Municipio de Bello le va a dejar a través de la 

historia esta vinculación, a través de una obra tan importante o algo que 

hubiera quedado marcado en el Municipio de Bello como una vinculación a 

través de este Ente tan importante y que verdaderamente tiene 

económicamente la forma de hacerlo. 

Yo le voy a contar Doctor Iván: este Municipio a través de este Alcalde quiere 

hacer bien las cosas y como usted sabe el Municipio se encontró un déficit 

grande y yo quiero que ustedes también hagan una revisión de cómo ha 

venido el Municipio de Bello realizando la gestión para ir recuperándose y que 

el Municipio recupere la confianza de los Bellanitas. Aquí tenemos una 

oposición normal, que se presenta en todos los Concejos, pero una oposición 

que ha tratado de generar un mal ambiente a  todos los Bellanitas, pero si 

vemos los resultados del Municipio; el Municipio ha cambiado, el Municipio 

viene por un buen camino, el Municipio está tratando de salir adelante a través 

de su Secretario de Hacienda, de todos los Secretarios de Despacho y 

queremos sacar este Municipio adelante. 

Pero si quisiera verdad que usted como Gerente y analizando todo ese proceso, 

ojala al Municipio de Bello a través del I.D.E.A verdaderamente con 

Gobernador se le entregue unos recursos importantes a los cien años del 

Municipio que se lo merecen, se lo merece, está institución se lo merecen y yo 

considero verdad que quisiera que ustedes también replantearan esto y 

estamos a tiempo. Este año vamos hablar de los cien años del Municipio y creo 

que está vinculación es demasiado pues pobrísima, pobre pues para no decir; 

eso es lo que percibe este Concejal como tal escuchando lo de hoy y mas que 

aquí veo que, qué bueno que ustedes están apoyando el deporte, yo soy un 

Concejal que trabaja mucho por el deporte y veo que si se pueden hacer 

aportes importantes en muchos aspectos, veo que al equipo ciclístico Orgullo 

Antioquia a través de INDEPORTES Antioquia se están vinculando ortos 

aspectos importantes en otros aportes que usted nos mostro ahí, pero quiero 

que nos ayude de verdad. 

Espero que ustedes hoy, qué bueno que lo analicen y se vinculen con el 

Municipio de Bello porque el Municipio también ha sido un socio en que yo 

dijera a ver hombre: A sido más el ayuda del  I.D.E.A para nosotros, porque 

nos han brindado a través de otras Alcaldías aportes para salir de crisis 

anteriores, de préstamos para nosotros hacer obras e inversiones. Entonces de 

todas maneras el I.D.E.A también ha sido, a ver como lo dijera; ha tenido en el 

Municipio de Bello un socio importante para también favorecer sus finanzas, 

entonces yo quiero que ojala usted lo analice, hombre que bueno Alejandro 
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que usted también en su momento cuando fue, estuvo en el Área 

Metropolitana también fue una persona que hizo gestión para que al Municipio 

de Bello se le hicieran aportes importantes, que bueno tenerlo a usted también 

acá, que usted también es coherente, nos miren un poquito mejor y que el 

I.D.E.A  como tal diga: Hombre, vamos a hacer algo importante al Municipio de 

Bello y este va a ser un aporte, me parece que yo quisiera que ojala se 

mejorar esa parte Doctor. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

A usted Honorable Concejal. Continúa con la palabra el Honorable Concejal 

Mosquera. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GÓMEZ 

Muchas gracias Señor Presidente. Un saludo muy especial para usted, al Doctor 

Iván Mauricio Gerente del I.D.E.A y a todo su equipo de trabajo. 

Pues el informe, la presentación que nos hace el Doctor Iván Mauricio pues es 

supremamente claro como ha sido toda la Administración de su jefe, el Doctor 

Fajardo supremamente generoso con todos los ciento veinticuatro municipios, 

hay ciento veinticinco, por ahí ciento veinticuatro que lo están adeudando y 

estás haciendo inversiones a través del préstamo del I.D.E.A, pero Doctor Iván 

yo si quisiera pero más para complementar la inquietud de mi compañero Luis 

Carlos Hernández es: Yo quisiera saber ¿Cuál es el criterio, el estudio que 

hacen ustedes para las grandes inversiones como para la inversión, el 

prestamos que le hicieron a estos personajes para hacer un Megacolegio en un 

zona que de verdad en el momento no la necesitaba y que se convirtió para el 

Municipio de Bello un elefante blanco?  Qué bueno Doctor Iván ahora que 

usted está acá en el Municipio, no está lejos con el Doctor Granda o si de 

pronto requiere el acompañamiento de alguna de las personas de acá del 

Concejo, nos diéramos una visitica. Eso es un Megacolegio que está y lo 

hicieron para cuarto mil personas, para cuatro mil estudiantes, a hoy; no hay 

ochocientos estudiantes, no los hay porque la zona es inaccesible, la zona no 

requiere ese Megacolegio, mientras que aquí en el centro de la ciudad hemos 

estado urgidos y necesitados de esos cupos y es más, ¡Creo! Que el Municipio 

está en un grave problema jurídico porque la anterior Administración hizo un 

contrato, un convenio con un administrador de colegio para enviarle cuatro mil 

estudiantes allá por año a un valor casi un millón de pesos procedentes 

anuales de cuarto mil millones de pesos anuales y no se pudo cumplir, creo 
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que hay ese problema; entonces yo si quisiera saber porque sabemos que en 

Área, perdón; el I.D.E.A tuvo un altísimo porcentaje en la construcción, casi 

que la gente que los conoce dice: Ese Colegio lo construyo el I.D.E.A y tienen  

todas las bondades para hacer unos de los mejores, si es; físicamente el 

colegio es excelente pero es inaccesible, no hay como llegar al colegio y más 

para esa zona que eso es una zona supremamente que maneja estrato uno y 

dos, y no tenemos estudiantes para llevar allá; entonces yo si quisiera Doctor 

Mauricio si eso fue la anterior Administración o está Administración ¿Cómo va 

hacer, como va a poner los ojos, como va hacer los parámetros para poder 

hacer estas inversiones o hacer estos préstamos a estas personas que quieran 

hacer esta inversión? Que ante todo y principalmente siempre es la bandera 

del Doctor Fajardo, que él siempre piensa en educación, educación, educación 

por eso ahora el eslogan de ustedes se llama “Antioquia la Más Educada” y 

sabemos pues del matemático fajardo que siempre piensa en la Educación 

porque mientras que haya una ciudad educada y una ciudad en paz, y 

compromiso pero, resulta que aquí en esta parte se equivoco el I.D.E.A pero 

grandemente pero y ahí tenemos ese grande problema. Entonces yo si quisiera 

saber Doctor Mauricio ¿Cómo está haciendo si usted sabe algo del tema? El 

colegio se llama San Elías, ¿Como está ese programa y a ver qué solución le 

pueden dar al Municipio o que soluciones le dan a ustedes próximos a estas 

inversiones? Que hoy vuelvo y le digo es triste, es un elefante blanco que se 

está perdiendo allá totalmente desalojada, vuelvo y le digo; quedaron muy 

bien, están muy bonitas las instalaciones pero no hay como llevar a nuestros 

alumnos allá, no tenemos como y vuelvo y le digo; capacidad para  cuatro mil 

personas y no hay seiscientos estudiantes en dos años que lleva en 

funcionamiento, entonces esta subutilizada, entonces a mí no me parece que el 

I.D.E.A  tenga la capacidad de hacer esas grandes inversiones, esos grandes 

prestamos para que queden ahí muertos e independientes de que ustedes que 

no creo digan: A no es que nosotros prestamos la plata y a nosotros que no la 

paguen, no creo que sea la visión de ustedes, la visión de ustedes es más 

profunda y es que le prestamos a ustedes para que se invierta y para que se 

vea reflejada en la sociedad o al sector que s ele preste, a la sociedad o al 

Municipio. 

Entonces esa era mi inquietud y muchas gracias por venir que de verdad nos 

honra a nosotros con su presencia que sabemos y eso nos dice mucho, que en 

los últimos doce años solamente nos han visitado tres gerentes del I.D.E.A  y 

de verdad que nos complace y nos agrada y nos honra su presencia. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 082  DE JUNIO 12 DE 2013 

 
 

23 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. Continúa con la palabra el Honorable Concejal 

Jesús Ernesto Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO 

Gracias Presidente. Un saludo para usted, compañeros Concejales, Doctor 

Mauricio, Doctor Alejandro, equipo de trabajo, Señores Secretarios de la 

Administración y público en general que nos acompaña. 

No, Doctor Mauricio, yo quiero hacer una intervención más bien muy 

encaminada y es primero hacer el reconocimiento en la forma como trabajan 

ustedes, los funcionarios del I.D.E.A que realmente uno ve que la organización 

que le dan a la entidad como tal y la recuperación de la credibilidad en la 

entidad, es bastante valiosa y es bastante importante como planean ustedes y 

como tratan de que los recursos lleguen a todos los municipios por partes 

iguales y colaborarles y eso es muy valioso porque realmente uno ve como 

esas entidades en Administraciones anteriores se prestaban como centros 

burocráticos de cuotas burocráticas de ayudas solamente a los colores políticos 

que trabajaban de una u otra manera con esas Administraciones y eso era 

evidente y eso no se puede negar, porque realmente el Doctor Fajardo en su 

Administración ha hecho una equidad para todos y cada uno de los municipios 

independiente de la forma en que hayan trabajado o se hayan acompañado 

esa propuesta en la cual ganamos el 30 de octubre del 2010. 

Yo lo que quiero pedirle Doctor Mauricio muy respetuosamente es lo siguiente: 

Mire, yo vengo de un proceso comunitario, yo he sido y yo antes de ser 

Concejal y verme en la política, venía trabajando con las Juntas de Acción 

Comunal, en la cual  yo fui Presidente de una Junta de Acción Comunal de un 

barrio de aquí del Municipio de Bello y nos identificamos mucho con el trabajo 

social, pero siempre hemos tocado las puertas del I.D.E.A y el I.D.E.A siempre 

ha estado presto independiente de la Administración, acompañarnos y 

apoyarnos en los procesos sociales y comunitarios y culturales que realizamos 

en los barrios, y lastimosamente el Doctor Alejandro Granda puede dar 

testimonio de eso, pues nosotros el año pasado en el barrio en el que yo 

presido y la Junta de Acción Comunal con la que yo empecé a surgir en la 

parte social y comunitaria, tocamos las puertas del I.D.E.A  porque nosotros 

hacemos festivales y eventos culturales en el barrio con el fin de integrar y 

hacer ese trabajo social y comunitario de que los jóvenes empiecen a tener 

esa, a adicionar esa importancia de empezar a participar de todos estos 

organismos sociales y de empezar a participar en todas esas decisiones en las 
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que realmente las juventudes tienen que encaminarse para poder tener unas 

administración eficientes y eficaces en los recursos públicos. Y ve uno con 

asombro cuando uno toca las puertas de una entidad como el I.D.E.A que es 

una entidad que dentro de la visión social, empresarial debería de tener y es 

pues más a modo de una sugerencia de tener como esa posibilidad de que 

estos organismos o estás juntas de acción comunal se acerquen y cuenten con 

el respaldo y apoyo de ustedes que es súper importante y que de una u otra 

manera siempre el I.D.E.A  se ha caracterizado por eso, por estar en esos 

procesos sociales y comunitarios. Entonces la intervención mía va más que 

todo es a eso Doctor Mauricio, a que estudien dentro de esas proyecciones y 

esa planeación  financiera que ustedes tienen del I.D.E.A que es muy valiosa y 

muy respetuosa, por cierto; la posibilidad de darle nuevamente el amparo, 

darle nuevamente el acompañamiento a esos procesos sociales y comunitarios 

que no solamente sean las Administraciones Municipales, que son valiosas por 

supuesto, pero que también se le abra las puertas a esos líderes sociales que 

están en los barrios trabajando de una u otra manera para que esos barrios 

salgan adelante con esos procesos sociales y comunitarios con los jóvenes y 

los adultos mayores que están allí asentados en estos territorios. 

No es más Señor Presidente, muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. Continúa con la palabra la Honorable Concejala 

Nubia Valencia. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL NUBIA DEL SOCORRO 

VALENCIA MONTOYA 

Gracias Señor Presidente. Un saludo para usted, la Mesa Principal y todos los 

presentes. 

Doctor Iván yo si voy hacer, voy abusar como de su confianza y de su voluntad 

de colaboración, le voy a contar una pequeña historia: En el Marco de los “Cien 

Años del Municipio” este Concejo en cabeza de su Presidente el Doctor Jean 

Lee Pavón, está haciendo con el Centro de Historia de Bello, la historia del 

Concejo en sus Cien Años, esa historia la financio el Área Metropolitana, el 

texto final prácticamente está listo, el Presidente está gestionando con varias 

entidades en estos momentos es para impresión del texto, en estos momentos 

están involucrados Comfenalco, por ejemplo; y nos gustaría saber Doctor Iván, 

¿Qué posibilidad hay desde el I.D.E.A también, el ser aportante para la 

financiación de este texto tan importante que es la historia del Concejo 

durante estos cien años? ¿Qué posibilidades hay teniendo en cuenta el apoyo 
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de arte y cultura que ustedes hacen en los distintos Municipios de Antioquia? 

¿Qué posibilidades reales Doctor Iván en torno a la colaboración para la 

impresión de ese texto que es donde están en estos momentos las 

debilidades? Aún así se está gestionando; Comfenalco está muy comprometido 

pero también sabemos que no es la totalidad de la financiación de la 

impresión. Por un lado eso. 

Por el otro lado Doctor Iván, con lo que se tocaba del tema San Elías: Yo si 

quiero hacer una precisión a mi compañero, el Concejal Mosquera y es que esa 

zona si tuvo un estudio de factibilidad para los cupos que se necesitaban eran 

de toda la comuna, de toda la comuna pero para nadie es un secreto Carlos, 

los problemas con la cobertura que tenemos en Bello y eso lo demuestra el 

último intento que aunque se logro mermar, miren las dificultades que tuvimos 

con los prestadores del servicio, que ellos mismos pusieron a marchar los 

muchachos, entonces si bien es cierto que el colegio quedo muy bien hecho 

porque desde todo punto de vista es un colegio muy, muy competitivo para lo 

que tiene que ver la educación de los muchachos, es dificultoso para toda esa 

zona porque los desarrollos viales están y son muy limitados, y de una zona a 

otra desplazarse, a mí me decía por ejemplo una de las mamás de allá arriba 

me decía: Yo como voy a mandar ni niña de tercero de primaria a dar 

semejante vuelta hasta allá, yo más bien no la retiro de acá de la cobertura 

que tengo acá a dos cuadras y eso es comprensible, aún así es cierto que hubo 

ciertas dificultades ahí, lo que sí es cierto es que el colegio como estructura es 

muy bien hecho, eso es innegable, lo que si hubo un estudio de cobertura ahí 

sí, pero era de toda la zona y los problemas de cobertura en Bello son otra 

cosa Carlos más complicada y todo eso fue lo que vivimos ahora comenzando 

este año. 

Y finalmente Doctor Mauricio, en las inversiones que hace el I.D.E.A  todo es y 

me disculpa si fue que no le comprendí bien la idea, todo ingresa por 

préstamos necesariamente o el rubro que ustedes destinan por ejemplo el de 

los catorce millones para fiestas tradiciones, o esos rubros que ingresan como 

donación deben de tener ¿Qué características o que parámetros? O ¿Todo el 

rubro que ingresa es necesariamente préstamo?  

Gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. Continúa con la palabra el Honorable Concejal 

Nicolás Martínez. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS MARTÍNEZ 

GONZÁLEZ 

Gracias Señor Presidente. Un cordial saludo a usted, a nuestros invitados, 

funcionarios de la Administración, Concejales y demás personas que nos 

acompañan. 

Mi intervención va encaminada en tres aspectos Señor Presidente. El primero 

de ellos es resaltar ante la corporación y ante la comunidad Bellanita que no 

solamente tenemos la presencia en el cinto del Señor Gerente del I.D.E.A sino 

de toda la plana mayor del I.D.E.A hay que reconocer que tenemos en estos 

momentos la presencia del Doctor Mauricio, la presencia del Doctor Alejandro, 

la presencia del Doctor Edison que es el Subgerente del I.D.E.A y el Jefe de 

Comunicaciones de la misma.  

Si bien hay que resaltar que históricamente siempre hemos tenido la presencia 

del I.D.E.A acá en nuestra municipalidad, también tenemos que reconocer que 

nunca habíamos tenido toda la plana mayor acá pendiente de lo que puedan 

hacer por nosotros. Reconocer también históricamente el compromiso, la 

colaboración que ha tenido el I.D.E.A para el Municipio de Bello, nosotros 

siempre que hemos tenido afujías en algunas de las administraciones 

anteriores, siempre hemos acudido al I.D.E.A incluso en casos como cuando 

teníamos cerradas las puertas en el aspecto financiero ante los bancos, quien 

nos saco adelante fue el I.D.E.A en su momento recogiendo algunas deudas 

que tenia la municipalidad con algunos bancos que nos estaban asfixiando 

económicamente. Quiero con todo respeto darle un agradecimiento inmenso a 

Alejandro Granda por todo el compromiso que ha tenido con el Municipio de 

Bello en todos los aspectos y en los cargos que ha venido desempeñando en 

los últimos años. 

Mi pregunta es muy concreta Señor Subgerente: ¿Ustedes tiene alguna línea 

de crédito que nos permita a nosotros como Municipio, promover y fomentar 

las tecnologías y la informática, o sea las TIC? Como ustedes bien saben, el 

eslogan de nosotros “Ciudad Educada y Competitiva” nos lleva a que está sea 

una de las herramientas fundamentales para nosotros poder desarrollar los 

compromisos que tenemos con la comunidad, 

Les reitero mis agradecimientos, muchas gracias a usted y muchas gracias 

Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. ¿Algún otro Honorable Concejal desea 

intervenir? Honorable Concejala Daniela Ortega. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA ISABEL DANIELA 

ORTEGA PÉREZ 

Gracias Concejal Bladimir Vicepresidente. Saludo para el Gerente Doctor 

Mauricio y su equipo de trabajo, los secretarios y demás compañeros 

concejales y el público que nos acompaña. 

Doctor Mauricio, yo me quiero referir al tema de los empréstitos que ustedes 

hacen a los municipios porque según le entendí al Señor Secretario Juan 

Manuel Secretario de Infraestructura, el Municipio piensa realizar un nuevo 

empréstito con ustedes, con el I.D.E.A  para la financiación de algunos 

proyectos. Yo quisiera que en esa financiación o en ese nuevo empréstito, 

estuvieran asesorando de primera mano al Municipio y a nosotros como 

Corporación que somos quienes aprobamos según las facultades de Ley 

constitucionales y legales la aprobación de ese empréstito porque concejales 

aquí estuvo la Contralora la semana pasada presentando su informe de la 

vigencia 2012 y en ese informe ella hace la claridad que el Municipio está en 

los topes de endeudamiento, la Ley 617-819, si no me equivoco habla de unos 

indicadores cuarenta por ciento, ochenta por ciento, el Municipio está en el 

setenta y nueve; entonces para que tengamos bien presentes esos 

indicadores, nosotros como Corporación somos quien aprobamos ese 

empréstito y no queremos tener ninguna duda al respecto sobre la capacidad 

financiera del Municipio, sobre la capacidad de pago y la sostenibilidad, 

requisitos y aspectos que debemos tener en cuenta para aprobar ese 

empréstito, fue por eso que el año anterior en el empréstito que pidió el 

Municipio, algunos concejales y entre esos yo, no aprobamos el empréstito por 

tener ciertas dudas sobre esa capacidad de pago y endeudamiento, entonces 

quisiéramos tener eso claro y que ustedes nos asesoren e primera mano. 

Gracias Vicepresidente. 

  TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Con mucho gusto Honorable Concejala. ¿Algún otro Concejal? Bueno.  

Doctor Iván, yo le quiero hacer tres apreciaciones; La primera: Pedirle en 

nombre de la Mesa y de la Corporación, solicitarle muy comedidamente en el 

tema de los diplomados y las capacitaciones, si bien es cierto vemos una mera 
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participación por parte de la Administración que nos tengan en cuenta a la 

corporación, con seguridad que si nos regalan algunos cupos de estas 

capacitaciones, los Honorables Concejales los vamos a aprovechar. 

Lo otro es: Me queda una duda, ¿Por qué en el informe de los empréstitos que 

tienen con el Municipio nos colocan el Hospital Marco Fidel Suárez? Si bien es 

cierto está sentado en nuestra municipalidad y desde lo social obviamente nos 

conviene que siempre este funcionando para bien del total de las comunidades 

incluyendo nosotros en perfectas condiciones, pero  entonces ahí nos agotan 

una posibilidad porque inclusive el empréstito que tiene con ellos es mucho 

más grande que el que  tiene con nosotros, me genera esa duda. 

Y por último Doctor Mauricio, mire: En la línea que el compañero Luis Carlos 

hablaba del tema, yo vi que los aportes, los aportes para las fiestas del 

Quitasol que son las fiestas naturales de nosotros, hay unos recursos que son 

teniendo en cuanta las fiestas de todos los Municipios del Departamento, pero 

en el caso del Centenario, que es algo totalmente, una connotación, pues el 

Centenario de Bello no vi que hubiese algún recurso. Y yo pienso, no sé, se me 

ocurre que por parte de ustedes si debe de haber con tanto respeto y cariño, si 

debe de haber un muy buen apoyo porque hasta donde tengo entendido, el 

presupuesto inicial con que fue creado creo que por allá en el sesenta y pico, 

sesenta y cuatro si no estoy mal, el I.D.E.A fue con los recursos de la venta del 

ferrocarril aprobado por la Asamblea y si hablamos de historia, nosotros Bello, 

en el tema de la historia del ferrocarril ha aportado bastante o aporto bastante, 

pienso que por ahí puede haber la línea de que el I.D.E.A se pueda incluir en 

todo este proceso de nuestro Centenario, porque no queremos que no pase 

muy desapercibido sino que entre nuestras capacidades financieras  y nuestras 

posibilidades si quede pues en el ambiente de nuestro Departamento y de 

nuestra Nación nuestro cumpleaños. 

Serían esas tres cositas por parte mía Doctor Iván y bien pueda haga uso de la 

palabra Honorable Concejala  Nubia Estela. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBÍA ESTELLA 

SUÁREZ CARO 

Gracias Presidente. Un saludo muy especial a todos mis compañeros 

Concejales, al Doctor Mauricio Pérez, a todo su equipo, secretarios que nos 

acompañan y público en general. 

Doctor Mauricio, una pregunta muy corta: El Municipio ha mejorado mucho la 

parte presupuestal en este año, el año pasado teníamos un déficit fiscal 

bastante grande, ahora ha mejorado demasiado, mi pregunta es: ¿El I.D.E.A 

cuánto dinero le puede prestar al Municipio sabiendo pues que relativamente le 
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estanos debiendo poco? Porque usted nos cometo que estamos debiendo seis 

mil setecientos noventa y dos mil ochocientos cuarenta y ocho, entonces más o 

menos ¿Cuánto le puede prestar el I.D.E.A  al Municipio para los Megacolegios 

y para lo que se piensa desarrollar aquí en Bello? 

Gracias Presidente, no es más. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejala. Honorable Concejal Luis Carlos bien pueda… 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 

HERNÁNDEZ GIRALDO 

Gracias Presidente. Doctor Mauricio una última cosita acá: le voy a leer la 

invitación que hace el Presidente al Doctor Carlos Muñoz a está plenaria y 

usted ve que de todas maneras se encuentran algunos secretarios de 

despacho, se encuentra la asesora la Doctora Nora y dice lo siguiente: 

En la plenaria del día miércoles 12 de junio a las nueve de la mañana nos 

acompañará el Gerente del I.D.E.A Instituto para el Desarrollo de Antioquia, 

Doctor Iván Mauricio Pérez Salazar quien presentará ante los corporados los 

proyectos que tiene está institución para el Municipio, por esta razón le curso 

la atención respetuosa para que usted delegue a un funcionario y asista a la 

sesión y participe. 

Y hablamos de proyectos y yo vuelvo y toco está parte: Yo pienso que hoy el 

I.D.E.A  queda muy endeudado con el Municipio de Bello de verdad, yo pienso 

que es el ambiente en el que nos quedamos y verdaderamente esperamos que 

ojala el I.D.E.A  lo siga analizando, es que los “Cien Años” se cumplen este 

año, los tenemos hasta el 31 de diciembre y verdaderamente ustedes como 

equipo de trabajo verdaderamente si le regalen unos proyectos importantes al 

Municipio de bello que s lo que necesitamos.  

Y quiero para terminar en el tema de arriba de San Elías, yo le digo algo 

Doctor Mauricio: Usted que es un hombre trasparente, que tienen una persona 

que habla de trasparencia, ese proyecto arriba fue creado en el fondo de 

mucha corrupción, esos dineros que fueron creados allá, allá donde esta esa 

institución fueron planificados por unas personas que verdaderamente y que lo 

quiero hacer con el respeto de lo que dice la Concejala; yo considero que ahí 

hay, ahí está la corrupción, eso es corrupción porque si pretendíamos llevar 

cuatro mil alumnos del Municipio de Bello para allá, a llevarlo de todas estas 

instituciones, pienso que eso es corrupción, la planeación como planeaba la 

disponibilidad de esos recursos y fue corrupción porque en su momento un 
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proyecto que también se lo ocultaron al Concejo de Bello en su momento, por 

eso muchas veces cuando damos facultades, damos esas facultades para que 

se generen esos espacios importantes para el Municipio, mire eso como se lo 

digo Doctor Mauricio; nosotros poco conocimos de ese proyecto, lo conocimos 

muy poco, la poca planeación de ese proyecto, la poca participación de la 

comunidad, ahí no hubo participación de la comunidad, miren lo del ambiente 

que se genero en diciembre en su momento que se iban a llevar todos estos 

alumnos de acá, todos estos niños a un sector por allá arriba, lo que genero el 

Municipio de Bello, le tema político en su momento, entonces considero que 

verdaderamente fuimos engañados en esa parte de la buena fe los Concejales, 

los que estábamos en ese proceso, fuimos engañados y yo quiero que usted 

también conozca esa parte porque en su momento el I.D.E.A yo no sé como 

entrego esos recursos, ¿Cómo fue el estudio que hizo? ¿Cómo  fue la 

factibilidad para que verdaderamente ese proyecto en su momento, como fue 

planificado para que allí estuvieran cuatro mil alumnos asegurados? ¿Cuál fue 

el compromiso y la responsabilidad que tuvo en su momento el ejecutivo?  

Entonces puede ser un proyecto a futuro, se lo digo; ojala en tema de “Bello 

Ciudad Educada y Competitiva” ya en la problemática que nos tenemos, hay 

que esperar a ver los fallos que se presentan a nivel de los tribunales, diría de 

otra manera, ya de pronto el Municipio tendrá que buscar un aporte del I.D.E.A 

para nosotros comparar esa institución, para nosotros hacernos cargo de ella y 

porque no pensar a futuro en una educación allá superior en temas de 

educación para los bachilleres que van dejando las instituciones y que sea 

verdaderamente de pronto una universidad para el Municipio. Pero en su 

momento como fue creada Doctor Mauricio, aquí fue creada con eso, como nos 

crearon esa institución y que verdaderamente aquí los Concejales que estamos 

acá de la Administración anterior lo conocimos muy poco y por eso se lo digo 

Doctor Mauricio, se aprovecharon de unas facultades que en su momento tenía 

el ejecutivo a través del Concejo para contratar con ustedes y tenían esa 

facultad, pero que nos presentaran ese proyecto, eso lo hicieron por espaldas  

de nosotros y en su momento no lo conocemos. Entonces quiero también que 

ustedes los conozcan hoy porque en si es corrupción, eso es corrupción cuando 

verdaderamente no mostramos a la comunidad los verdaderos proyectos y 

miren la cantidad de plata que se invirtió allá, entonces yo se los quiero 

agradecer y quiero que usted nos cuente ¿Cómo está eso? ¿Cómo se entrego 

esa plata? Porque lo desconocemos muchos Concejales. 

Muchas gracias Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. Bueno Doctor Iván bien pueda haga uso de la 

palabra para responder. 

Muchas gracias. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR IVÁN MAURICIO PÉREZ SALAZAR 

GERENTE GENERAL DEL I.D.E.A 

Bueno, muchas gracias por todas las intervenciones, al Secretario de 

Infraestructura ¿Cierto? Juan Manuel. El I.D.E.A tiene digamos dentro de su 

naturaleza de prestar los recursos y se llama es crédito de fomento y 

desarrollo, o sea lo que usted me explica para compra de vías, bienes, para el 

desarrollo exactamente, por supuesto que sí, por supuesto que sí. 

Nosotros nos hemos vuelto muy quisquillosos en ciertas cosas, no y más es 

como el rigor, el rigor que queremos tener con este cuento, a ver; y yo creo 

que conecta con muchas ideas que ustedes están diciendo ahora acá y bueno 

particularmente con el tema del colegio que nosotros lo conocemos como el 

Taller de los Niños pues que es como la sociedad que hay detrás de eso, el 

colegio San Elías es que muy rigurosos en la aprobación de cada crédito, o sea 

nosotros tenemos que entender para que se va a utilizar la plata, 

generalmente lo que pasaba en el I.D.E.A era y poco se entendía del proyecto 

que estaba detrás, poco se cuestionaba el proyecto que estaba detrás ¿Cierto? 

Nosotros creemos, bueno yo vengo de la banca hace mucho, pues ya llevo diez 

años con Fajardo pero desde que él estaba en la Alcaldía, pero digamos que 

trabaje en la Banca Tradicionales, este hombre también, pues Alejo ustedes 

saben toda la experiencia que tiene financiera, hemos tratado de ser muy 

rigurosos y de crear una verdadera digamos oficina de estudio de crédito, 

gente que esté estudiando el crédito como lo hace normalmente, esto no es 

inventado, la industria de crédito ¿Cierto? Con todas las  consideraciones que 

tenemos que hacer para un Municipio, pero si riguroso, porque es que nosotros 

nos encontramos un Municipio que compraba por ejemplo terrenos para 

vivienda y uno va al Municipio y el Alcalde dice: No hermano, eso no sirve ni 

para pastoreo, o sea era un lote que no tenía ningún futuro, entonces yo me 

acuerdo que con un Alcalde Urabá muy al principio nos pidió una plata para un 

lote y yo le dije: Listo el Municipio tiene la capacidad, te puedo prestar la plata 

pero primero necesito saber si en ese lote se puede construir. Ah,  pero eso 

porque usted tiene que saber eso, yo quiero saber si ese lote si tiene la 

posibilidad de tener servicios públicos, si esta dentro de tu P.O.T, si esta 

¿Cierto? Todo eso, el ánimo nuestro, es que el ánimo mío no es prestar plata, 

ni ganar plata, el ánimo es poder contribuir al Desarrollo de Antioquia, eso es 
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lo que el I.D.E.A tiene que hacer, contribuir para el Desarrollo de Antioquia. 

Entonces somos muy quisquillosos en mirar muy bien y le respondo un poco 

aquí la pregunta a la Concejala Daniela, en mirar muy bien si el Municipio  

cumple con los requisitos de Ley, somos muy rigurosos en la parte jurídica de 

la forma en que fueron aprobados los acuerdos de cada Municipio para el 

empréstito porque nos tenemos que cuidar todos, nosotros creemos que al 

final estamos cuidándonos todos para cumplir correctamente la Ley, pero sobre 

todo para que pues estos préstamos no se conviertan en una frustración más 

¿Cierto? Ustedes me hablan del colegio, pues yo lo que siento acá es que ha 

sido como una frustración para ustedes el colegio ¿Cierto? Este lote en este 

Municipio específicamente del Suroeste es una frustración muy grande, voy a 

otro Municipio y la plata que se entrego para la alcantarillado, por ahí no se 

podía, entonces también es una frustración, entonces va a encontrar uno 

frustraciones y Desarrollo de Vivienda que el I.D.E.A aprobó muchísimo y que 

fueron frustraciones muchísimas, entonces soy muy y somos muy quisquillosos 

para la forma en que aprobamos, tenemos que entender muy bien el proyecto, 

es más; a todos estos chicos y chicas que trabajan conmigo los lleve, los puse 

a estudiar sobre ¿Cómo se presta plata para el sector público? ¿Cómo se apoya 

un proyecto de vivienda? ¿Cómo se apoya cierto? Cada una de las cosas que 

estuvieran y hubo Bancos que muy generosamente nos abrieron sus puertas y 

nos dieron pasantías, y yo vea: Así se estudia un crédito de construcción, así 

se estudia un crédito de consumo, así se estudia tan y hemos construido un 

acervo alrededor de eso. Entonces no, estamos listos  en el sentido de que si 

apoyamos, eso, si lo apoyamos ¿Cierto? Ahora, todos los requisitos habrá que 

cumplirlos pero estamos listos para apoyar ese proyecto. 

Concejal Luis Carlos y esto creo que respondo mucho de las preguntas, ¿Cómo 

se prestó la plata del Taller de los Niños?  Yo también todavía me pregunto, es 

un tema que tengo yo recurrente desde que llegue, ¿Qué puedo decirles yo de 

ese tema? No, a mi me tiene perplejo pues, pero bueno. Yo creo que es  

verdad que hay un buen colegio  y eso es cierto, hay un buen colegio allí, 

ahora; ¿En dónde está parado el I.D.E.A? ¿Dónde está el Municipio? ¿Dónde 

está la gente del taller de los Niños? El I.D.E.A  le prestó siete mil doscientos 

millones de pesos  de los cuales no han pagado un peso a esta gente del Taller 

de los Niños, a mi deudor es Taller de los Niños, es esta gente privada, ¿Cuál 

es mi garantía? El colegio, ¿Listo? Bueno. Entonces yo tengo que resolver un 

problema allí, las personas que no me pagan y las personas que venían 

recurrentemente reestructurando la deuda y reestructurando la deuda es  

simplemente no podían pagar y volvían y la tiraban ¿Cierto? Uno tiene un 

término en finanzas que dice patear el perro ¿Cierto? Cuando uno no puede 

pagar uno patea el perro ¿Cierto? Entonces es decir reestructurando la deuda. 

Ahora, hay una situación entre estas personas y el Municipio, porque hubo 
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unos contratos, eso es lo que yo entiendo, hubo unos contratos en los cuales 

se le aseguraban lo que ustedes están diciendo unos cuatro mil estudiantes, 

entonces esta gente dice: El Municipio no nos cumplió porque el Municipio 

mando seiscientos estudiantes, nos habían prometido cuatro mil, entonces hay 

una discusión que yo no la conozco bien, yo lo que conozco es la discusión que 

hay entre estos señores y nosotros, y me dicen páguenme y entonces ellos me 

dicen a mí: Ah, pero es que yo no le puedo pagar es porque el Municipio no me 

cumplió, entonces ahí yo no tengo nada ¿Cierto? Entonces ahí es donde estoy 

parado, estamos bregando a resolver el problema y yo creo que está gente no 

tiene posibilidades de pagarme pero bueno, ahí es donde estoy parado. ¿Por 

qué les prestamos a ellos y como les prestamos? Pues yo no sé, no; como 

mucho paso allí, allí paso el cuento del Grupo Monarca, ustedes todos los 

conocen ¿Cierto? Yo he recibido del grupo Monarca veinte mil millones de 

pesos en lotes que poco sirven y tengo veintidós mil enredados, bueno; ahí 

hay, hay mucha gente allí, hay mucho privado sobre todo con muchos recursos 

enredado, cuando yo llegue al I.D.E.A casi el cincuenta por ciento de la 

carretera estaba en mano de privados, en estos momentos lo llevamos en 

treinta y siete, cuando yo llegue al I.D.E.A el cuarenta y dos por ciento de la 

carretera estaba vencida, comprometida, en estos momentos tenemos el diez 

por ciento de la carretera comprometida, o sea hemos logrado hacer una, y yo 

les digo de corazón, yo esa plata la recupero porque es que eso es plata de 

Antiqueños, esa plata no es mía, esa plata es de todos nosotros y esa plata 

hay que recuperarla para ponerla en función de los Municipios de Antioquia y 

las regiones, ahora; ha sido un esfuerzo muy grande, ha sido un esfuerzo 

financieramente muy estresante porque es que es una plata ahí, ahí quedada, 

pero estamos con todo el cariño, con todo el conocimiento recuperando esa 

plata, pero eso es la situación con el Taller de los Niños, a mí me parece una 

lástima pues lo que ha pasado porque de verdad que es una infraestructura 

importante y no se pues, ahí pues habrá que meternos entre todos y mirar a 

ver como sacamos este cuento adelante y como aprovechamos eso en 

beneficio de la comunidad. 

Cuando el Concejal Luis Carlos me dice que ¿Qué proyectos tiene I.D.E.A con 

Bello? Yo vi la pregunta pero es que si ustedes han entendido la dinámica, la 

dinámica del I.D.E.A  es aprobar proyectos, no es venir a traer proyectos 

entonces esa es la dinámica nuestra; ustedes tienen un proyecto y nosotros lo 

ayudamos a sacarlo adelante, ustedes tienen una idea y nosotros lo ayudamos 

a sacar adelante, es más como ese cuento, exactamente; es como trabajamos. 

Si ustedes se dieron cuenta y vengo a lo de los Cien Años y podemos revisar el 

tema, pero si ustedes se dieron cuenta, bueno; Jardín cumplió ciento cincuenta 

y tampoco ¿Cierto? Ahora aquí cumplió cien y tampoco, o sea es una cosa que 
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yo tenga como selección… no, no, pero ellos participaron igual que todo el 

mundo, eso es un concurso… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

El micrófono por favor Honorable Concejal Nicolás Martínez. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS MARTÍNEZ 

GONZÁLEZ 

Gracias Señor Presidente. 

Doctor Mauricio, lo que sucedió con estos municipios es que precisamente por 

cumplir una cantidad de años bastante notoria, el Departamento como tal les 

asigno sin que participarán en el concurso correspondiente unos parques o 

unas obras para esos municipios específicamente, lo puede corroborar usted en 

el momento que ha bien tenga. 

Muchas gracias. 

  TIENE LA PALABRA EL SEÑOR IVÁN MAURICIO PÉREZ SALAZAR 

GERENTE GENERAL DEL I.D.E.A 

Probablemente Concejal, no lo conozco pero digo yo desde el I.D.E.A, o sea yo 

como I.D.E.A pues y nosotros no, si ustedes se han dado cuenta; lo que hemos 

tratado de hacer en el I.D.E.A con los recursos que tenemos y las utilidades 

que generamos, los excedentes, es un impacto regional, entonces vamos hacer 

el programa todos los Alcaldes, vamos a apoyar las olimpiadas del 

conocimiento, en todas las regiones; vamos apoyar los temas de estímulos a 

las becas del estimulo creativo o a los culturales, todas las regiones; vamos 

apoyar los juegos departamentales colegiales, son todos ¿Cierto? Entonces no 

hay en particular, como que la mermelada para todo el mundo es más o 

menos pues como que la idea  nuestra, ahora; gana en detalle pues este tema 

pero por eso le digo: El espíritu nuestro de la actuación nuestra es, a todos por 

parejo porque a todos los queremos por igual, ahora; ¿Cierto? Entonces está 

quien diga, ve está consideración, esta otra consideración, pues yo creo que lo 

podemos mirar, pero digamos que el espíritu nuestro ha sido ese; que todos se 

beneficien por parejo, veinticinco parques educativos que yo no sé quien se los 

va a ganar, pero son veinticinco para que Antioquia pues estuviera todo esto. 

Concejal Mosquera, yo creo que le he respondido, yo dije criterio para esto, yo 

no sé cual; el estudio, lo que si le aseguro es que ahora somos muy juiciosos, 

lo que si le aseguro Concejal es que desde que llegamos nosotros, ve, estamos 

montando nosotros, como que tiene una entidad financiera decente, una 
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dirección de riesgo, estamos montando el Departamento de Crédito, ¿Cierto? 

Para que no existan estas frustraciones, los Alcaldes al principio, las 

restructuraciones, cuando nosotros llegamos en los últimos cuatro caños se 

habían reestructurado quinientas  sesenta y dos obligaciones, el I.D.E.A tiene 

trescientos clientes, fundamentalmente los municipios y algunas entidades 

públicas, eso; a mí me dejaron una cartera muy grande de entidades privadas 

que estoy recogiendo para prestarle a los Municipios, pero lo que queremos 

hacer es que nosotros poder conocer muy bien cada uno de los clientes, muy 

bien cada uno de los proyectos y poder asesorarlos a acompañarlos, eso es 

nuestro criterio en estos momentos, bueno. Del taller de los Niños les conté, 

quiero agradecerle pues como sus palabras de invitación Concejal, estamos 

muy contentos de estar acá, siempre esto va a ser una construcción colectiva. 

Al Concejal Jesús Ernesto Zapata, pues gracias por el reconocimiento ¿Cierto? 

Entiendo esto pero entonces no sé cómo resolverlo porque lo mismo, el 

espíritu mío, el espíritu nuestro, yo me siento como de ideas ¿Cierto? Pero el 

espíritu nuestro ha sido cuando vamos apoyar algo, lo vamos apoyar para todo 

el mundo ¿Cierto? Y fuera de eso, fuera de eso me hago acompañar de los que 

saben, me explico: Por ejemplo; hay una plata para cultura, esa plata de los 

estímulos es con el Instituto del Cultura, ¿Cierto? Hay una plata para cultura, 

entonces con el Instituto tenemos reuniones y definimos en que se van a 

invertir esos recursos, les pongo un ejemplo, vea: La plata que damos 

nosotros para los municipios, catorce millones de pesos para las fiestas 

tradicionales,  se les daba casi que en plata así tan, en rama y llegaba el 

Alcalde y decía: Vea, es que yo voy a comprar tres novillos, cuatro cajas de 

cervezas y voy a poner un mán a cantar, y nosotros les dijimos: Eso no, 

nosotros queremos estar es asociados como a expresiones culturales, 

queremos apoyar expresiones culturales de los Municipios, queremos que el 

proyecto tenga un… a mi no me gusta que el I.D.E.A este asociado a trago y a 

rumba y en una fiesta popular hay mucho más que trago y rumba, trago y 

rumba pues para eso está la FLA, pues lo digo con todo respeto, porque es su 

función social vender alcohol, pero entonces con Juan Guillermo creamos una 

cartilla, donde le explicamos a cada Alcalde, ¿Qué apoyamos, como lo 

apoyamos y que queremos que nos presente? Y eso lo definimos con el 

Instituto de Cultura. Entonces por eso le digo: Cada intervención nuestra va 

acompañado del que sabe, ¿Cierto? Porque pues para el Gerente del I.D.E.A 

sería muy fácil, estos son amigos míos y de él, estos son amigos míos ¿Cierto? 

Sería muy fácil, pero queremos que todo sea como una cosa más diseñada, 

más con un impacto profundo entre la sociedad. 

Yo entiendo Concejal los procesos culturales, deportivos y de participación 

social, creo en ellos profundamente, pero al I.D.E.A le llegan si fue mil cartas 
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todas las semanas, apoye esto, patrocine esto,  apoye esto, patrocine esto, 

este fin de semana estuve yo con un señor que está muy metido en el tema de 

los carros antiguos, ¿Cierto? Y el tipo estaba medio, yo lo conozco por haber 

trabajado en el Municipio porque allá también nos pedía apoyos y estaba 

medio enojado conmigo porque había mandado una carta que para apoyarle la 

llevada de los carros a los municipios y yo ole digo: Hermano, eso en que 

impacta un Municipio que yo le lleve un carro viejo allá para que lo vea la 

gente, pues con todo respeto ¿Cierto? O sea, yo le decía: A mí me parece muy 

bacano que haya gente que le gusten los carros antiguos y se preocupe pero 

yo no creo que la plata del Estado deba ir a que yo le apoye al Señor llevar 

cuatro carros a Begachi y que la gente de Begachi vea cuatro carros, yo no, 

vea: Un Alcalde en estos días en el Suroeste, la plática de esos catorce 

millones de pesos, me dijo: Mauricio ¿Y yo no puedo gastármelo mejor, 

invertirlo mejor en terminar una cancha?  Y claro, y ese hombre feliz, cogió de 

esos catorce seis millones y término una cancha, entonces yo le ponía ese 

ejemplo al señor de los carros antiguos, le decía: Hermano, ¿Llevar cuatro 

carros o terminar una cancha? Termino la cancha, los carros; hombre si vos 

contas con plata de otro lado, está bien que le preste a alguien que le interese, 

una firma de carros ¿Cierto? Que lleve carros yo no sé FOR o lo que sea y diga, 

estos carros duran toda la vida y hay un espíritu comercial valido, pero yo no 

creo que la plata del Estado. 

Pero ahora entonces Concejal Ernesto, no sé, no sé como uno podría de las 

miles de cartas que me llegan a mí, como uno podría como tener un proceso 

digamos limpio, trasparente y creíble para apoyar ese tipio de cosas, estamos 

dispuestos hablar, hablamos, eso es lo que yo le puedo decir: Hablemos pero 

en ese espíritu ¿Cómo podemos construir alrededor de eso? ¿Cierto?  

Muchas gracias por sus palabras Concejal de todos modos pues por el 

reconocimiento y por todo esto.  

A la Concejala Nubia Valencia, el libro; le digo lo mismo, ha sido como ese 

espíritu de nosotros, yo creo que con Juan Gui lo podemos mirar a ver sin 

prometerle nada de esto pero podemos hablar del tema, exactamente; eso 

puede tener un contexto ahí con el Instituto a ver nosotros que sentido le 

encontramos, pero siempre piensen que el I.D.E.A le tiene que encontrar un 

sentido cultural, un sentido a eso más profundo. El Colegio, pues ya hablamos, 

no todo rubro es un préstamo, o sea lo que, por ejemplo los catorce millones 

se hacen es a través de un  ¿Convenio es Juan Gui con el Municipio?  Un 

convenio de asociación con el Municipio donde el Municipio pues  establecemos 

en que lo va a invertir, nos comprometemos después de  lo que yo le decía con 

el Instituto de Cultura, el Municipio ¿Cierto? Vamos por ejemplo apoyar un 

grupo no sé, una de la expresión cultural, unos pelaos que hagan música 
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¿Cierto? Y van a tener la posibilidad de estar en el tablado tal y tal o eso, o una 

representación o algo así por el estilo que sea importante y después nos 

mandan pues como todos… exactamente. Para eso está por ejemplo la cartilla 

que se saco Juan Gui que es muy importante. 

Al Concejal Nicolás, púes muchas gracias por el reconocimiento y las palabras 

del I.D.E.A  y con  Alejo, yo sé que usted quiere mucho Alejo. Lo mismo que le 

respondía al Secretario: Por supuesto que las TIC caben, de que sea un 

proyecto que nosotros le veamos sentido, ¿Cierto? Siempre el I.D.E.A va a 

estar pensando en que, ¿Cómo hacemos para que esa plata tenga el impacto 

adecuado? No es más, nosotros ganar plata pues… 

A la Concejal Daniela le contaba: Yo por supuesto que estamos dispuestos 

asesorar al Municipio y a los Concejales y a las Concejalas pues sobre los 

préstamos, estén tranquilos que el I.D.E.A los va a cuidar, nosotros no los 

vamos a dejar meter… eso nos ha acarreados enojos con administraciones y 

con alcaldes porque decimos: Ve, ese Acuerdo no quedo como debía ser, ese 

Acuerdo tiene que ser de esta forma, ahorita estamos, es verdad; las cifras de 

Bello todavía no dan para más endeudamiento pero tenemos que mirar con la 

Administración a ver ¿Qué posibilidades hay?  ¿Cierto?  Pero por ejemplo, 

tranquila, o sea nosotros por prestarle a un Municipio no vamos a dejar que 

incurran en un error ustedes como Concejo ni la Administración, preferimos 

hacernos al margen, a veces hay Bancos que prestan y hay alcaldes que lo 

cogen pero nosotros decimos; pues tenemos que cumplir la Ley, en eso 

tranquilos, somos muy, muy rigurosos y la Contraloría los abe, la Contraloría lo 

sabe que somos muy rigurosos. 

Vicepresidente, por supuesto invitados al diplomado, hablamos ahí con Edison 

y miramos la forma de los que quieran participar, claro, ¿Cómo? Ahí está en 

julio, a bueno; nosotros le dejamos la… y ya como funciona como diplomado, 

ya con Edison pues saber ¿Qué es lo que tienen que hacer? Si para poder tener 

un diplomado o no tener un diplomado, todo eso. Lo del Marco Fidel era, 

inclusive a mí me habían puesto también varias otras cosas, me habían puesto 

el taller y todas las cosas, yo deje el Marco Fidel era porque está dentro del 

Municipio, pero cierto, eso era Departamental, eso no afecta el endeudamiento 

del Municipio, eso sí estamos claros ahí. 

Y la Concejal Estella pues en estos momentos lo que le decía: El Municipio por 

indicadores no le da endeudamiento superior, tendríamos que sentarnos a 

mirar a ver ¿Qué posibilidades? ¿Qué ejercicio financiero podemos hacer para 

que el Municipio pueda abrir un espacio de endeudamiento? Bueno ¿Qué 

Impacto va a tener las medidas que ustedes han armado de forma adecuada? 

¿Cierto? Y eso proyectarlo, hemos hecho eso con varios municipios y nos ha 
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funcionado; contamos con el Ministerio de Hacienda que son, tenemos una 

muy buena relación con ellos, con el Municipio, con nosotros y ayudamos a 

empezar a construir  escenarios en los cuales el Municipio pues puede acceder 

a unos recursos y pueda llevar a cabo los proyectos del Plan de Desarrollo… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Discúlpenme que el Honorable Concejal Mosquera tiene una inquietud. 

 TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GÓMEZ 

Doctor Mauricio, ya viéndolo a usted tan claro. Usted porque no nos ayuda 

hombre a solucionar ese chicharroncito de ese colegio, vea; usted lo dice muy 

claramente: Esta Corporación no tiene con qué pagarle ni le va a pagar y usted 

sabe porque si llevan tanto, recuperar el I.D.E.A su plata que está reflejada en 

ese colegio, en ese bien inmueble y tratar de negociarlo con el Municipio para 

que sea el Municipio, para que ese bien inmueble que se llama Colegio, 

Institución como se llame, ese bien inmueble quede para el Municipio. 

     TIENE LA PALABRA EL SEÑOR IVÁN MAURICIO PÉREZ SALAZAR 

GERENTE GENERAL DEL I.D.E.A 

Soy todo oídos Concejal. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GÓMEZ 

Para que, o sea porque es que nosotros lo necesitamos y ustedes necesitan 

recuperar la plata y el Municipio también, o sea todos lo necesitamos y ahí está 

muerto, está muerta la plata, está muerto el colegio, no hay estudiantes, o sea 

no, entonces qué bueno que usted a partir de hoy, saliera con la idea; vaya 

haga la tarea, o me pagan o recupero ese bien inmueble y el primer 

beneficiario, el primero que ser lo voy a ofrecer es al Municipio, ¿Cómo? Se lo 

voy a fiar a diez, quince, a veinte, treinta años, no sé cómo le quede la más 

tranquilidad y entregarle ese bien inmueble al Municipio de Bello para una cosa 

especifica, Educación Pública para el Municipio, altamente le agradecería y casi 

pues que le diría que con el Municipio de Bello usted ya ganaría el cuatreño el 

resto de su vida le quedamos recordando hoy como Don Alejandro que cuando 

estuve en el Área fue muy generoso, entonces por eso cada que viene aquí lo 

cargamos y lo aplaudimos…. 

Entonces Doctor Mauricio qué bueno que usted se viera vulgarmente y usted 

es muy claro, que bueno que se diera esa pela. Muchas gracias y que me lo 
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diga aquí en micrófono para mañana poderle decir así como ustedes se hablan 

en la Gobernación: Mauro ¿Qué hubo pues hermano, que hubo del colegio? 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR IVÁN MAURICIO PÉREZ SALAZAR 

GERENTE GENERAL DEL I.D.E.A 

Estoy listo para que nos sentemos a conversar y buscarle salida a eso, estoy 

listo para que veamos, lo que usted me propone a mí me suena sensato, 

vamos a buscarle las posibilidades. 

Listo. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Ahí queda la Administración Doctor Garcés, al Doctor Juan Manuel le queda la 

duda, la inquietud para manifestársela a nuestro Alcalde el Doctor Carlos 

Muñoz y de la voluntad del I.D.E.A  en representación del Doctor Iván 

Mauricio. 

No queda Doctor Iván sino darle el agradecimiento de nuevo en nombre de la 

Corporación, vuelvo y le insisto las disculpas de nuestro Presidente, pensamos 

que iba alcanzar a llegar y no, el vuelo apenas sale enseguida a la una de la 

tarde, pero de verdad que muchas gracias, no solo por su asistencia sino por el 

compromiso como ya lo manifestaba el Honorable Concejal Martínez de venirse  

con toda la plana mayor.  

Al Doctor Granda que siga con todo ese compromiso porque es un Bellanita 

más. Le pido el favor al Honorable Concejal Nicolás Martínez y Luis Carlos 

Hernández  acompañar a nuestros invitados por favor. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Transcurridas dos horas de sesión, coloco a consideración de la plenaria 

declarar sesión permanente, abro la discusión, anuncio que va a cerrase, 

queda cerrado, ¿Aprueban Honorables Concejales?  
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Ha sido aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

Honorable Concejal Martínez. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS MARTÍNEZ 

GONZÁLEZ 

Señor Presidente para pedirle muy comedidamente declare un receso por 

favor. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

¿Cuál es el motivo?  

Si Honorable Concejal, damos un receso… 

…(EL  AUDIO NO ALCANZO A GRABAR LA FINALIZACIÓN DEL ACTA) 
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